Наталия Ганина
ПЕТЕРБУРГ И ВОКРУГ
Карповка

      Всенощная (отдание праздника Св. Троицы): храм верхний, бирюзовые тающие своды, чистые голоса службы (монахини-певчие, канонарх), озаренный свечами снаружи и светом радости изнутри образ св. Иоанна Кронштадтского с епитрахилью его за стеклом – простой, старенькой... Служба – каждое слово внятно.

-----

      Возгласы священника здесь словно возвращают хор монашеский к земному (обычно – в приходских храмах – возгласы эти возводят хор к небесному): “О плавающих, путешествующих...” – и даже  “О великом Господине и Отце нашем...” – земные дела и слова, а то так и пели бы о нездешнем, необъятном, как птицы, высоко под сводом, о дивных делах Господних...

-----

      К мощам уже нельзя, поздно. Вдруг после службы за свечным ящиком: “Погодите, сейчас певчие с батюшкой пойдут вниз в усыпальницу – и все за ними пройдут, можно будет”.  Сижу среди прочих (немногих – вечер будний) внизу на скамеечке, жду – и, плавным ходом со ступени на ступень, издалека, сверху вниз, с третьего этажа на первый, спускается напев – тропарь св. Иоанну Кронштадтскому. Близится. Все встают. Священник, сестры-певчие.  

      И вошли все в усыпальницу – нижний храм, Царские Врата у самой земли, из земли. Величание – прикладываемся. Народ тихий, умиленный, уходить – расходиться не хочется.

      Слава Богу!

Исаакий

      Надо ли говорить, что никто из петербуржцев сюда не ходит. Вполне понимаю. Билет в музей, то есть в собор. Билет в собор. Служба, верно, раз в год.
      Призрак маятника Фуко (еще на моей памяти: 80-е годы).

      Дочь Ксения (12 лет, впервые в Петербурге): “Туда? А ты хочешь?” Собираемся, собственно,  на знаменитую колоннаду: город сверху из-за плеча (крыла) бронзового ангела со светильником. - “Я?.. Да ведь всё равно же придется билет брать, а то наверх не пустят. Ничего, посмотришь зато хоть раз” (ларец: лазурит, малахит...). Потом оказалось, что билеты всюду отдельные, но увиденное стоило того.

      Повязала я платочек, Ксения голову капюшончиком покрыла – вошли в огромность египетскую, римскую, отыскали иконостас, перекрестились. Ксения приуныла: “Ка-ак это?!” Царские Врата среди дня полураскрыты, кое-как, не пойми как, народ бродит, как на ярмарке, икон не видать, свечек нет... Вдруг: “Икона!” – с восторгом, через весь храм к единственному, сколько глаз среди картин видит, образу. Казанская на столпе или выступе стены; три ступенечки, выстланные красным. 

      Надписи над всеми дверьми: “Воздадите убо кесарева кесареви и Божия Богови”, “Возмитеся врата вечная, и внидет Царь славы”. Вот еще откуда “девизы” у Бориса Садовского в “Александре III”, а я думала – как на триумфальных арках; нет; надо знать Петербург.

      И вдруг возникают вдали огоньки, цветники свечей. “Ксения! свечи!” Подходим: левый (от алтаря - правый) придел, закрытые Царские Врата, образа, сбоку в уголке на аналое Евангелие или требник, народу – кто дошел. Расходимся: Ксения ставит свечку Спасителю (Спас Нерукотворный), я свт. Николаю. Тихо, светло (лучи из бокового окна, а во всем соборе сумрачно), гул “групп” – вдали. А над скромными, малыми Царскими Вратами надпись: “Сiя Врата Небесная”.

-----

      Бродя потом по собору, замечаем, к неописуемому своему удивлению, картину “Вознесение Богородицы” (1853 г., К.Штейбен) – да где мы, в Ватикане, что ль? А внизу литыми старинными буквами по темно-красному камню подпись по-славянски: “Преставилася еси к животу, Мати сущи Живота”. Католическая идея в православной раме?

      Вращая глазами, как староверы, отходим. И тут Ксения: “А это еще что? в церкви?!” Господи, неужели всё-таки маятник?.. -  следуя взглядом, вижу идол: каменную голову с каменными глазами и чертами какого-нибудь римского предка. Подходим: бюст архитектора Монферрана, чисто римское изделие, если не считать крестов (орденов): лицо из одного камня, глаза из другого, мундир из яшмы... 

      Представляю – слышу смотрящую на “кумиры и колонны” Русь. 

Эрмитаж

      ...Античность и Российская империя, и только. Камеи, статуи и вазы внизу – потусторонняя роскошь наверху. Единый воздух, только наверху – живой (да)   и горестный. Римская знать и галерея Двенадцатого года.

Город

      Эпически (в конце июня) доцветающая сирень в каверзном треугольнике, заданном Петропавловской крепостью со всем, что в ней, особняком Кшесинской, мечетью. Ясный вечер, первый день по приезде; идем как-то так, непонятно куда, по направлению к Троицкому мосту. “А это что? часовня? новая какая-то, так и видно...” “Памятник к 300-летию”? посмотрим...
      Оказалось – крохотный, как лампадка, храм, где Престол с семисвечником -  ближе некуда, отступать надо, а иконостаса не то еще нет, не то вовсе нет. Свято-Троицкий храм на месте разрушенного первого храма Санкт-Петербурга.

-----

      О.Николай Ненароков на мои рассказы о городе: “Санкт-Петербург – три Троицких храма... Москва – то же самое... Та же структура: Кремль, Детинец – Петропавловская крепость
... Любят все противопоставлять: ”Голландия, Петр в Голландии вырос...” – Он в Измайлове вырос“.  

-----

      Вернувшись в Москву, читаю  последние, посмертно собранные в книгу статьи О.Н.Трубачева: дунайская прародина славян, Балатон - первый “Блатьнъ Градъ”, “Болотный Город”, “тростник, топкие берега”... что-то мне всё это напоминает – что же, как не Санкт-Петербург? Значит: начало и конец (рубеж), от Болотного Града I (а Балатон теперь к германскому лимесу отошел) к Болотному Граду II, который для нас тоже “I” (первый у нас). Translatio Болотного Града... Болото – вода – колыбель... 

      Но, говоря “конец”, я имею в виду не только о-кончание (“Меж люлькою и гробом”...), но и завершение: гармонию. Telós – цель.

-----

      Записала я это себе о Болотном Городе, а тот же о. Николай, записи этой не зная, поверх нее сказал, завершая мысль о посвящении Санкт-Петербурга: “А заложен был город в день Святой Троицы, - и это последний на Руси, да и везде город с посвящением Святой Троице”.
Царское

      Напутствие в дорогу в этом году. Слова (незнакомого и не мне сказанные):  “Вы бывали в Царском?” – “Нет”. - “Это самое прекрасное, что есть на свете”.

· Это самое грустное, что есть на свете.

-----

      И если кто-то скажет: “Рай”, -

      - Потерянный, - скажи.

-----

      Всюду таволга и сурепка, белое и золотое. Таволга: вблизи – белые нежные зонтичные соцветья-звездоцветья, вдали – разлитая по лугам, над лугами белая дымка.      

      Дальние дубы. Серебристые ивы – одна в начале канала, в заглавии, другие – по берегам озер. Детский остров. 

      Их глазами, Их шагами, Их воздухом...

      “Нас” тут, собственно, нет.

      “Я лопухи любила и крапиву,

      Но больше всех – серебряную иву...”

      Я охотно, радостно уступила бы эти места Им – Царской Семье, а еще – Анне Александровне (Танеевой-Вырубовой) и Анне Андреевне (А.), чтобы всё было, как должно быть, как дóлжно.   

      ... И воздух тот, которым дышишь ты,

      Тебе вдруг кажется стяжанием неправым...

-----

      Дорога мимо Белой башни от Александровского дворца к Феодоровскому городку и собору.  “На Белой башне дремлет пулемет, // Вокруг дворца гусарские разъезды... ” – так было в 14-м году, а сейчас ничего и никого, а башня – как огромная затерянная, выроненная шахматная ладья. Глушь, дубы, травы, дальше – луг и поле (кажется, футбольное). Идем с Ксенией. Астрономический полдень, жёсткое солнце, внезапный зной и мой, вдруг извне звучащий ровный голос:  “Это всё Их, а у Них это отняли, Их (сжатым горлом) расстреляли, и Они никогда сюда не вернутся”.

      Райское, тамошнее Царское – да, я думаю, там у Них оно есть (настоящее, целое, сохранное), но вот на эту землю Государь Император Николай Александрович, Государыня Императрица Александра Феодоровна и Дети телесно, как мы сейчас ступаем, в здешнем времени не ступят.

-----

      Феодоровский собор – единственное утешение.

      Пристанище. 

      В огромном темном пустынном (людьми) храме богатырского сложения священник один служил молебен.      
Июнь-июль 2003

Царскому Селу

I 

Екатерининский парк

Дворец румянят, белят – где известка,

          

          Где краска, где глухая тень.

                    И здесь в цвету еще... В цвету? Из воска

                    

Лепная бледная сирень.

          И отстраняясь, и теряясь: “Где я?”

          

На суету взирают свысока 

          

          Воздушные пустые галереи,

        

Колонны, облака.  

          

Вдали от всех палаток, всех кибиток, 

          В затишье, в травах, в уголке –

          

Забытой, баснословной славы свиток

          В застывшей бронзовой руке.

                    

По таволге, по островкам тумана -

          

          Никто, ничья нога...

                    Здесь есть недостижимые поляны,                                                 

                    

Запретные луга.      

II
          Вещее слово здесь обронили 

          
          Чьи-то уста:

Царством подводным названы были                    



Эти места.

Всё мне казалось: так добывают          


         Жемчуг на дне,

 

        Так, погружаясь, глаза открывают

                   На глубине.

III
А тайных замет... а любимых мест...

А жемчугов... а шагов...  а слёз...

Воздух – насыщенный раствор,

Воздух, помноженный на всю

Долгую память всех, кто здесь был,

Долгую память всех, кто здесь.

Воздух – янтарь, воздух – кристалл...

IV
Феодоровский городок

Посвист безвестной птицы.

Сквозь пустые глазницы

Царского городка –

Небо и облака.

V
На ветру, в глуши, на воле...

То ли голубь белый, то ли

Брошенный платок...

В чистом поле

Чистой боли

Роковой глоток.

VI
       Дворцы

  Мы растаяли, истаяли.

  Здесь, вдали
                                           Нас оставили – оставили 

                                           И ушли

  В осиянные обители...

                                           Здесь темно.

                                           Из каких небес глядите вы

                                           К нам, на дно?

VII
 Идут дорогой два путника,

 Старый идёт со отроком.

 - Место одно заветное...

 Если не судит мне Бог дойти  – 

 Ты не перечь, ты выслушай –

 Придешь в село, в село Царское,

 Найдешь там собор Феодоровский,

 Престолу Господню поклонишься,

 К стопам припадешь Государевым,

 Поклонишься страданью Государынину

 И Детям - Ангелам поклонишься.

 Собор тот во сне я видывал.

 Стены, столпы высокие

 Да образа – и более 

 Нет ничего, кирпич один.

 А каждый кирпичик как жар горит,

 Как уголь зрелый, как золото.

11/24 – 12/25 июля 2003

� Как можно видеть, если разбираться, где Петр в СПб.  жил и что любил, Петропавловская крепость – начало города, военное гнездо и любимое детище Петра.  





