ОБ ОСТАНКАХ ЦАРСКОЙ СЕМЬИ

В дополнение к статьям, помещенным в «Часовом» (№№ 505 и 506
), сообщаем, что мы обратились за разъяснением вопроса о месте хранения Останков Царской Семьи к Председателю Союза Ревнителей Памяти Императора Никлая II и получили ответ, в известной степени подтверждающий наши сообщения.

Ящики судебного следствия по Екатеринбургскому злодеянию находились в сейфе одного французского банка, внесенные туда по распоряжению председателя Совета Российских послов М. Н. Гирса.

Ковчежец же с Останками был выделен отдельно. Во время оккупации Парижа немцами, последние вскрыли все сейфы. При вскрытии сейфа, где хранились документы следствия, находились тогдашний председатель Союза Ревнителей полк. В. В. Свечин
 и член Комиссии по хранению документов К. К. Миллер (брат генерала Е. К. Миллера).

Несмотря на обещание немцев оставить ящики с документами в сейфе, они всё же их увезли в Германию. Ковчежец же сохранился в целости и хранение его было окружено полной тайной. Эта тайна держится и сейчас.

Однако во время  отпевания Царской Семьи в Храме Памятнике в Брюсселе епископ  Нафанаил эту тайну приоткрыл, сказавши в своей проповеди о том, что Останки хранятся в Православном Храме
.
В каком храме неизвестно и об этом знают только высшие представители нашего духовенства и очень ограниченное число посвященных лиц.

Таким образом можно считать, что останки бережно сохраняются.

И последнее: по достоверным сведениям, копии материалов екатеринбургского следствия были сданы в особом порядке и на особых условиях в Государственную Библиотеку в Вашингтоне.

� Печатается по: Об Останках Царской Семьи // Часовой. № 509. Париж-Брюссель. 1968. № 11. Ноябрь. С. 14 (ст. указана С. Лизуновым). Наст. публикация – весьма ценное свидетельство в ходе продолжающегося поиска мощей Царственных Мучеников и Царских реликвий, собранных Екатеринбургским следствием Н. А. Соколова и впоследствии исчезнувших из поля зрения ревнителей Их памяти. 


� В момент публикации этот номер был нам недоступен. – С. Ф.


� Владимир Владимирович Свечин – флигель-адъютант, полковник Лейб-гвардии Преображенского полка. Член последнего состава особой Коллегии по хранению документов Царского дела. – С. Ф.


� Речь идет о владыке Нафанале (Львове), о котором см. в очерке «Апостол Камчатки» в наст. сб. В позднейшей публикации этой проповеди в Храме-Памятнике в Брюсселе читаем: «Вы помните древнее повествование о том, как Византийский Император Иустиниан, созидая грандиозный Софийский собор в Константинополе, приказал со всех концов Империи прислать все самое лучшее для строящегося храма. Мраморные колонны, самоцветные камни, золото и серебро обильно потекли в Царьград из Иллирика, из Сирии, из Северной Африки, из Испании. Но все ждали: что пришлет древняя столица, ветхий Рим? И вот, посланцы из Рима принесли Императору что-то завернутое в драгоценную парчу. Когда ее развернули, там оказалась земля. «Что это?» – в недоумении спросил Император. – «Это самое драгоценное из всего, что находится в Риме, -- ответили римские послы. – Это земля из Колизея, насквозь пропитанная кровью мучеников христианских». И вот, на наших глазах наша Родина стала тем единым гигантским святым Колизеем, где каждый вершое земли пропитан мученической кровью. Воистину, по-новому стала она Святой Русью, Святой Землей, к которой с благоговением преклоняются ангелы небесные. Воистину со святыней древнего Колизея равняется горсть земли, пропитанная кровью Мученика-Царя. Вознесем же сейчас в этом священнейшем храме молитвы ко Господу Сил, чтобы упокоил Он со святыми нашего венценосного Мученика-Государя, Семью Его и все множество убиенных и замученных врагами Божиими. Да будет сегодняшний наш чин церковного отпевания нашим посильным тщанием восполнить отсутствие церковных молитвословий над их останками и над останками множества русских людей, лишенных христианского погребения» (Архиеп. Нафанаил. Беседы о Священном Писании и о вере и Церкви. Комитет русской православной молодежи за границей. 1995. С. 109-110). – С. Ф.





