Публикуя отрывок из работы Александра де Даннана, современного «французского традиционалиста и исследователя сакральных текстов», редакция сайта, не солидаризируясь, разумеется, со всеми его выводами, преследует цель обратить внимание наших читателей на некоторые сообщаемые им факты.

Александр де Даннан

ПАМЯТЬ КРОВИ
«Контр-инициация», культ предков,
кровь, кости, прах, палингенез



Non draco sit mihi dux
Crux sacra sit mihi lux.


Ныне Зверь же Царь наш, нет –
Крест Святой дарит нам Свет.

(Надпись на Меттенском Кресте, 
так называемом кресте Святого Бенуа, XV в.)


После беглого взгляда на библейские корни «контр-инициации» в союзе смертных с падшими ангелами, автор этого эссе хочет рассмотреть его последствия, включая отдалённые: с одной стороны, происхождение «особых» родов, кровь которых надолго сохранила воспоминания об этом при посредстве культов, в частности, культа предков; с другой стороны, передачу восставшими ангелами определенных знаний, касающихся крови в самом широком понимании смысла этого слова.

Эти роды, всегда отвергавшие смысл Искупления и учение Христа, являлись таким образом средством совершения «контр-инициации» на протяжении истории.

Однако с течением времени, поскольку «память крови» ослабевала и затуманивалась, эти роды разрывали свой круг, чтобы предложить свои знания, направленные на «демоническое обожествление человека», другим подходящим для приобщения. Речь шла о том, чтобы вовлечь их такими способами, как кровный договор. Некоторые «палингенезы» осуществлялись при помощи праха и пепла, использования человеческого семени, «бракосочетания» с духами умерших.

Подчеркнем, что это эссе опирается на документацию из источников большей частью редких или неизданных.

Глава 1

ИСТОЧНИК ИНВЕРСИИ
«...Злодеи подчинили присущий человеку врожденный и таинственный мистицизм своим развращенным и эгоистическим целям, основав таким образом большую секту сторонников высших демонов».
Граф Ю.А. Альберти


Нельзя не смутиться при чтении одного отрывка, кстати хорошо известного, из «Царства количества и знаков времени» Рене Генона, по поводу первопричины «контр-инициации»: «...Дело в том, что «контр-посвящение», и это нужно сказать, не может быть уподоблено чисто человеческому изобретению, которое ничем не отличалось бы по своей природе от простой «псевдо-инициации»; по правде, оно больше, чем таковое, и, чтобы, действительно быть таковым, необходимо, чтобы, определенным образом, касательно своей основы, оно проистекало из единого источника, с которым связано всякое посвящение, а также, в более широком понимании, все, что демонстрирует в нашем мире «нечеловеческий» элемент; но оно в этом исходит из перерождения, доходя до крайней степени, то есть до «ниспровержения», которое и составляет, собственно говоря, «сатанизм»...» [1]. Генон уточняет затем, что VI глава Книги Бытия могла бы представить в символической форме некоторые указания относящиеся к этим отдаленным источникам «контр-инициации» [2]. Он добавляет, что «здесь можно аналогично применить символизм «падения ангелов», потому что об этом идет речь, и это по существу соответствует человеческим порядкам; и потому можно говорить в этом отношении о «сатанизме» в самом прямом и буквальном смысле слова» [3]. 

Мы действительно читаем в главе VI Книги Бытия, что «когда люди начали умножаться на земле, и родились у них дочери, тогда сыны Божии [4] увидели дочерей человеческих, что они красивы, и брали их себе в жены, какую кто избрал. И сказал Господь: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками; потому что они плоть; пусть будут дни их сто двадцать лет. В то время были на земле исполины, особенно же с того времени, как сыны Божии стали входить к дочерям человеческим, и они стали рождать им. Это сильные, издревле славные люди». (Книга Бытия, VI, 1-4).

В сущности, можно рассматривать падение ангелов как одно из объяснений истоков зла в мире.

В первую очередь необходимо отметить, что bne ha elohim из библейского текста, которые брали в жены дочерей человеческих, являются существами, принадлежащими небесному миру, или точнее, как этого придерживается более древняя традиция, ангелами.

Этот союз божественных существ со смертными имел целью рождение существ с особой природой, таких как гиганты и герои, и повествование Книги Бытия кажется нацеленным на объяснение причины возникновения исполинов, или nephilim. Этимология этого слова остается, нужно это сказать, достаточно загадочной, как об этом свидетельствует глава IV замечательного труда Матиаса Делькора: Studi sull’apocaliptica [5], на который мы будем часто ссылаться.

Добавим, что греческие переводчики знали вообще превратности судьбы исполинов уподобленных Титанам, в частности Титанам гордым, которые были низвергнуты по Гесиоду в Тартар (Гес., Theog., 717-721); Семьдесят в некоторых случаях переводят nephilim как «Титаны» [6].

Другой источник сведений о падении ангелов и их союзе с человеческими дочерьми – Книга Еноха, и, оттуда, в частности, Книга Бодрствующих, где мы читаем, что «когда дети людей умножились, родились у них прекрасные и красивые дочери; и ангелы, сыны небес [7], их увидели, их возжелали, и сказали меж собой: “Пойдем, выберем себе жен среди детей человеческих и породим детей» (Неn. Aeth., VI, 1-2) [8]. Текст продолжает: «<Эти> и все другие с ними, взяли женщин, каждый выбрал себе одну, и начали они ходить к ним, и иметь с ними отношения, и научили их прелестям и колдовству, и научили их искусству рубить корни и (знания) деревьев. Итак, эти женщины создали и пустили в мир гигантских исполинов высотой в три тысячи локтей. И пожирали они все плоды труда человеческого до тех пор пока люди не смогли больше их кормить. Тогда исполины обратились против людей, чтобы поглотить их. И начали они грешить против птиц и против животных, рептилий и рыб; потом они пожирали плоть свою и пили ее кровь. Тогда земля обвинила свирепых». (Hen. Aeth., VI, 1-6).

Книга Еноха показывает нам также, что развращенность человечества имеет в основе ошибку небесных Бодрствующих, которые, соединяясь с дочерьми человеческими, научили их «всем мерзостям на земле» и позволили проявиться «вечным секретам совершаемым на небесах» (Hen. Aeth., IX, 6) [9].
И, в частности, Азазель, глава падших ангелов, «научил изготовлять мечи и оружие, щиты и доспехи нагрудные, и указал им металлы и искусство их обрабатывать, и браслеты и украшения, и искусство обводить контур глаз сурьмой, и красить веки, и камни самые красивые и самые драгоценные» (Hen. Aeth., VIII, 1) [10].
Два других ангела научили людей магии, в частности, Амизарас (или Семиаза), который обучил волшебников, и Армарос, который научил освобождать от волшебства. Заметим, между прочим, что другие четыре ангела: Баракель, Кокабель, Тамиель (или Сатиель) и Аздариел (или Сериел) научили людей астрономическим и астрологическим наукам (Hen. Aeth., VIII, 3) [11].
Очень интересная версия союза между падшими ангелами и женщинами приведена в Завещании XII Патриархов, где сказано, что «эти (Бодствующие) долго смотрели на них, хотели их и мысленно совершили действие; они приняли человеческий облик и показались им, когда те соединялись со своими мужьями. Женщины пожелали в своем сознании их образы и породили гигантов, ибо Бодрствующие им предстали большими до неба» (Завещ. ХII Патр. V, 6-7) [12].
Нам кажется важным отметить здесь, как это подчеркивает Матиас Делькор [13], «по отношению к проанализированным до этого текстам, даже если мы не располагаем никакими новыми деталями касательно Бодрствующих, мы по крайней мере имеем точные сведения о способе, которым они, будучи духовной природы, могли соединиться с женщинами. Для осуществления этого соития ангелы изменили свою природу, и женщины желали их образ. Глагол используемый для обозначения этого изменения обозначает «превращать» [14].
Добавим, что, по Жюстину, грех падших ангелов состоит в том, что они имели сексуальные сношения с женщинами и в том, что их дети были демонами.
В Книге Снов, которая тоже является частью Книги Еноха, падение ангелов перетолковывается в символической форме, как начальное падение звезды за которым последовали другие, которые затем превратились в быков и породили других животных созданий, таких как слоны, верблюды, ослы, которые стали настолько агрессивными, что стали пожирать самих быков (Hen. Aeth., LXXXVI, 1-6).
Тут, очевидно, первая звезда, упавшая с неба, – глава восставших ангелов, за которым последовали другие; объяснение символа основано может быть на том факте, что некоторые иудейские традиции наделяли ангелов способностью управлять звездами; и это могло зависеть, как подчеркивает Делькор, от вавилонских концепций, согласно которым в клинописи знак, определяющий имена божеств, демонов и сверхъестественных существ обычно был звездой [15].
Что касается судьбы bne ha elohim, в одном из отрывков Книги Тайн Еноха говорится, что «Господь приговорил их (сойти) под землю, до конца небес и земли». Согласно главе IV, они прикованы и охраняются на втором небе в ожидании Судного дня [16].
В каноническом Послании Святого Иуды (Iudae, 6) говорится что, падшие ангелы прикованы навсегда и не сохраняют свою власть и свой ранг, после того как покинули небесную обитель.
Согласно мидрашистским легендам, восставшие ангелы упали на некоторые горы Востока и распространили магические знания среди людей, чтобы подстегнуть их к восстанию против Бога. Мы действительно читаем: «Равви Йоссе... кроме того, спросил: «Где Балаам научился магическому искусству?». Равви Исаак ответил ему: «Он научился от своего отца. Отец Балаама научился магии и волшебству в горах Востока; ибо на эти горы Господь, будь он благословен, сбросил Ангелов Азу и Азазеля, после того, как изгнал их с неба. Эти ангелы прикованы железными цепями в горах Востока; именно они учат людей магическому искусству. Через этих ангелов Балаам познал это искусство, так как написано: Балк, король Моабитов, привел меня с Арама, с гор Востока» [17].
Но «чтобы восстановить десятый легион ангелов, которые были низвергнуты с неба из-за гордости», Бог захотел, чтобы Адам и Ева «родили человеческую породу», как говорится в «Поисках Грааля»: действие, которому породы, вышедшие от поверженных ангелов, сопротивлялись всеми силами и средствами. Это находится в прямой связи, чтобы не сказать является последствием, с версией падения ангелов, изложенной в «Жизни Адама и Евы», иудаистском тексте относящемуся к I веку после Р.Х. и переданное в различных вариантах.
Это повествование сообщает нам, что Адам был причиной изгнания ангелов с неба. В момент его создания, действительно, по приказу и желанию Бога, архангел Михаил подтолкнул других ангелов к обожествление Адама, который был сотворен по образу Божию. Сатана отказался, многие ангелы последовали его примеру, Адам стоял ниже его и был моложе по порядку создания. Вследствии их восстания Сатана и его ангелы были лишены славы, и затем Сатана соблазнил Еву из ревности к счастью Адама (Vit. Ad., XII, 17) [18].
Но была категория ангелов, которые не нагрешили, как говорится об этом в «Книге Тайн», и те, которые жалели о судьбе своих восставших братьев; и Енох побудил их тогда к возобновлению литургической службы, прерванной на небесах (Hen. Slav., гл. VII) [19]. Со своей стороны, по поводу Святого Грааля, в своем «Parzivalе» Вольфрам фон Эшенбах напоминает, что «были ангелы, которые не захотели принимать участие, когда началась борьба Люцифера и Троицы. Всех этих ангелов, благородных и добрых, Бог вынудил спуститься на землю, чтобы хранить» камень Грааля. И он добавляет, что не знает «простил ли Бог этих ангелов, или он решил их потерять. Ему надо было бы призвать их к себе, если бы его правосудие этому не противилось» [20].
В конце концов, надо сказать, что по поводу сюжета о падении ангелов и их отношений с дочерьми человеческими много сказано и написано, но, по нашему мнению, лучше просто принять событие, не пытаясь определить его, или, понять, каковы могли быть последствия, даже отдаленные, этого действия в истории человечества.
Сличая различные тексты, которые мы процитировали, мы можем сделать некоторые замечания; и, в первую голову, что некоторое число падших ангелов перемешиваются с людьми, от союза этих ангелов с женщинами рождаются существа с природой получеловеческой, полуангельской, исполины, которые впоследствии запятнают себя столь ужасными деяниями, что вызовут гнев Божий.
Во-вторых, падшие ангелы учат людей, кроме прочего, секретам, связанным с магической сферой, с целью спровоцировать восстание против Бога; и это, через знание и использование средств, которые, фактически, не обучают человека, но дают ему возможность подвергать испытанию себе подобных властью, превышающей человеческие возможности.
Из этого следует, что человеческие роды – выходцы из этого преступного союза и его плодов, несмотря на потоп, стоят в основе некоей вырожденческой власти, которая проявляется через знание и использование секретов, которые были им даны, если быть точнее, относительно крови, в самом широком смысле этого слова.
Но, как это ясно подмечает Луи Бармон в своем эссе об эзотеризме Альбрехта Дюрера и его «Меланхолии», имело место так же извращение духовной власти: «...Могущество люциферическое и сатанинское... должно проявиться в «последние времена», в Антихристе, последнем хозяине этого периода, контр-инициации, и некоей духовной власти, сначала извращенной [21], потом полностью перевернутой, что позволит осуществить, на очень короткий период, скорейшие условия для установления Империи Тьмы, с помощью союза с временной незаконной властью владык Земли» [22].
Жан Вассель тоже утверждал это анализируя XV карту Таро (Дьявола): «Невозможно, с другой стороны, помешать себе думать, исследуя эту карту, о близком историческом появлении «Антихриста», который со своими двумя приспешниками, «съобезъянничает» верховный духовный центр, основанный тремя «магическими королями» Агартхи... Кто же не видит, что эта двойная интерпретация относится к настоящим заре и закату «правления Сатаны», то есть приблизительно к шести с половиной векам, столько, вероятно, продлится его внешнее господство, официально открывающееся падением Храма? Сверх того, третье толкование приходит на ум: Апокалипсис – как, впрочем, и «письмо Генриху второму» Нострадамуса – уточняет, что власть Люцифера на земле проявляется через посредничество двух контр-инициированных «потомств», из которых одно подчиняется другому, как женщина мужчине: кто отказался бы признать эти два потомства в двух персонажах, прикованных к ногам Сатаны?» [23].
Идентификация и объяснение этих двух «потомств», которые Вассель не называет, тем не менее представлена в неизданной переписке, откуда он, очевидно, это почерпнул, и где его автор, И.З., ссылаясь специально на главы XI, XII, XIII, XVII, XVIII и XIX Апокалипсиса, дает тому следующее общее толкование:
а) Красный Дракон, Бывший Змей – это универсальная совокупность, которую христианская религиозная форма справедливо наделяет именем Люцифера. Эта совокупность действует на Земле, в настоящий период и в связи с Христианством, через посредничество двух энергетических потомств, проистекающих одно из другого.
б) Первое из этих потомств, находящееся напрямую под влиянием Люцифера, соответствует собственно говоря контр-инициации, опирается на народ, являющийся закваской Земли и двигателем тамазического движения, что ведет человечество к концу цикла. Именно это потомство, когда-то получившее смертельную рану в одну из своих голов (подчиненные потомства включаются в основное), тем не менее, выздоровело.
в) Второе потомство, подчиненное первому, то, которому удалось овладеть всеми средствами обмена земных благ и всеми движениями людского рассудка на благо первому потомству.
г) Чтобы установить царство Зверя, то есть Пришествие Антихриста, эти потомства сначала утверждают установление единой власти (XVII и XVIII), Блудницы, удерживающей реальное господство над всеми народами Земли, и это, посреди кровавых конвульсий между Государствами, которые сражаются между собой и сами бои эти должны обеспечить триумф Зверя. Несчастные кшатрии, предполагающие бороться силой против этого космического движения: они неизбежно подвергнутся закону силы (XIX, 9-10), ибо «Писания должны исполниться» и пришло время, когда надо полностью принять ужас условий конца цикла: «здесь терпение и вера святых». Текст совершенно иного вдохновения, о котором я не могу распространяться, содержит ту же генеалогию потомств, действующих в современном мире, в форме, соответствующей специальной точке зрения, из которой он исходит. Заглянув в издание Нострадамуса 1668 года (например в недавно воспроизведенное, которому мы обязаны Графу Винсенти-Пьоббу), вы обнаружите в письме Генриху II на 5 странице, со слов «ибо Бог будет смотреть на долгое бесплодие...» до конца страницы, генеалогию различных энергетических потомств, о которых я вам говорю, затем, на 6 странице, описание текущих событий. Актуальная фраза заканчивается словом «обнаженная».
После кризиса, который мы претерпеваем, все будет готово к Пришествию, с которым согласуется следующая фраза: «Затем великая Империя... и т.д...».
Добавим, наконец, заключение одной статьи Жана Маркеса-Ривьера [24]: «от “сферы теней”, как сказала бы Анна-Катрин Эммерих, в настоящее время обрушиваются на землю категории существ, которым частично дано могущество и власть. Не будет ли таких чудес, что соблазнят ангелов на Небе? Я могу лишь напомнить лишь эти слова Иоанна: Filioli,novissima hora est; et sicut audistis quia antichristius venit; et nunc antichristi multi facti sunt: unde scimus quia novissima hora est. (Дети, это последний час; и как вы учили, что один Антихрист приходит, то теперь есть много антихристов; из этого мы знаем, что это последний час)».

Перевод с французского Сергея Михеева
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Генон должен был также уточнить, в письме от 25.3.1937, впервые опубликованном Жаном Робеном: «Эти [башни] кажутся расположенными наподобие округлой арки, окружающей Европу на некоторой дистанции: одна в районе Нигерии, откуда, как уже говорилось, во времена древнего Египта выходили самые грозные ведьмы; одна в Судане, в горном районе, населенном больными ликантропией (прим. перев. – болезнь, при которой человек считает себя волком или другим животным) их около 20 тысяч человек (я знаком с очевидцами); две в Малой Азии, одна в Сирии и другая в Месопотамии; потом одна в Туркестане; должны быть еще две севернее, ближе к Уралу и Западной Сибири, но я должен сказать, что здесь я не могу точно указать их местонахождение» (Ж.Робен, Рене Генон, Последний шанс Запада, Париж, 1983, стр. 67).

Эти башни, которые Генон определяет как «центры проецирования сатанинского влияния в мире», действительно, согласно доктрине Иерона де Паре ле Мониаль (см.: Атлантис, специальный № 252 посвященный Иерону, май-июнь 1969), поддерживают действия семи Старших падших Ангелов имеющих главой Дракона Люцифера. Этот Дракон разделился на Красного Дракона, включающего: 1) Буддизм (рассматриваемый как паранимф всех доктрин, наиболее враждебных Христианству; и, к примеру, его тибетскую форму, ламаизм, Иерон определяет как полулюциферическую псевдорелигию, приверженцы которой, однако, не признают, что ими управляет инфернальный дух, но они служат ему в форме духов, призванных периодически управлять миром, становясь между Богом и людьми. Называемые инкарнациями Создателя, они суть лишь колдовство первого демона и изображения конуса младшей тени); 2) Шаманизм (по поводу которого Иерон говорит, что Всемогущий не вмешивается в столкновения элементов, в природные катастрофы и т.д., напротив, это злые духи их провоцируют, и что нужно искать успокоения; можно, таким образом, рассматривать эти феномены как формы “более или менее люциферианского терроризма”); 3) Талмудизм, Люциферианствозм; и на Черного Дракона, включающего: Фетишизм, Идолопоклонничество, Магометанство и Пантеизм. Эти Падшие Ангелы, будучи направляющими духами дьяволизма, называются разными именами: например, астрологическая «вавилонская» наука называет их Планетарными Богами. Учение Иерона представляет здесь борьбу между благой гвардией Девы Марии, поддерживаемой Семью Старшими Архангелами с Девятью Хорами ангелов Эмпиреев, и злой демонической кавалерией действующей благодаря смешению языков, и в планетарной астральной системе воздающей почести Сатане, с Семью Старшими Духами Ада и разными категориями демонов и их подчиненных.

Действительно, некоторые учения, вдохновляющиеся «контр-инициацией», служащие базой магической практики многочисленных школ оккультизма, составляют различия иерархического характера между различными категориями «духов», начиная с Планетарных Ангелов, затем Правителей, потом «Деканов», заканчивая духами и просто демонами; и непринужденно перемешивают имена падших ангелов и Семи Старших Архангелов, и т.д.

Что касается «духов», нужно уточнить, что эти учения их рассматривают, в частности, как «живые существа, созданные человеком», и по этой причине, нижестоящие по отношению к людям, и, как “силы”, а не как «формы». Подобное создание проявляется “при проекции во внешний мир образа созданного и улучшенного самим человеком”, факторы этого создания, будучи более точно «животным личностным магнетизмом в субъективном создании» и «актом воли или веры» (см. по этому поводу гл. VIII).
В магической практике, используемой внутри этих организаций, вызываются «духи» (связанные магической цепью и предварительно созданные начальниками последних), которые имеют характеристику «дополнительных» по отношению к индивидуумам, составляющим часть самой цепи.

Не нужно в итоге путать этих «духов» с планетарными ангелами или падшими ангелами, создателями и вдохновителями этих систем, и, очевидно предшествовавшими людям.
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