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ГОСУДАРИ ВТОРОГО И ТРЕТЬЕГО РИМА:

ИМПЕРАТОР ЛЕВ МУДРЫЙ И ЦАРЬ ИОАНН ВАСИЛЬЕВИЧ ГРОЗНЫЙ

Обстоятельства жизни Царя Иоанна Васильевича Грозного во многих аспектах обнаруживают большое сходство со вторым Византийским Императором Македонской Династии Львом VI Мудрым, Царствовавшим в 886-911 годы. Лев Мудрый известен тем, что со​би​рал в сто​ли​це Империи про​слав​лен​ные ре​ли​к​вии по все​му хри​сти​ан​ско​му мiру. (Воз​мож​но, имен​но им бы​ли при​ве​зе​ны из Ие​ру​са​ли​ма ре​ли​к​вии Стра​стей Гос​под​них.) Русский путешественник Стефан Новгородец, побывавший в XIV в. в византийском монастыре Манган, писал, что видел там множество написанных Василевсом Львом Мудрым икон: «до скончания Цареграда Царей восемьдесят, а Патриархов сто»
. Государь «строил церкви и монастыри, рассылал по ним свечи, ладан и облачения, любил церковные процессии, писал праздничные каноны и стихиры. […] Выдающаяся наклонность Льва к книжным занятиям, его разнообразные труды давали основание Его современникам и ближайшим потомкам усвоить Ему название Мудрого. С прозвищем “Мудрый” Лев VI вошел впоследствии в византийский эпос […] Со времени Льва Мудрого собственно и начался так называемый “Македонский период”, – период вторичного процветания науки и культуры в Византии»
.

Подобно Русскому Царю Иоанну Васильевичу, воспитаннику Московского Святителя Макария, Византийский Император «был достойным учеником Патриарха Фотия и заслужил Себе почетное имя в истории византийского просвещения вообще и духовного в особенности»
.

Как и Иоанн IV, Лев Мудрый был автором множества дошедших до нас церковных песнопений, которые с тех пор прочно вошли в богослужебные минеи, постные и цветные триоди. Оставив в стороне те произведения Его церковной гимнографии, по поводу которых у исследователей нет единого мнения
, скажем о тех, по поводу которых нет разногласий:

«…Безспорно, что Лев Мудрый составил одиннадцать воскресных стихир евангельских, весьма известную стихиру “Придите, людие, триипостасному Божеству поклонимся…”, положенную на вечерни в Пятидесятницу, и умилительную песнь о Втором пришествии Христовом, в которой изображается ужас Страшного суда; об этом одинаково говорят и рукописи, и печатные богослужебные книги. Некоторые из Своих песнопений Сам Император полагал на ноты и в большие праздники, когда во Дворце обедало столичное духовенство с Патриархом во главе, приказывал придворным хора исполнять эти композиции, под управлением доместиков, по всем правилам певческого искусства, с жестикуляцией и, вообще, с техническими приемами тогдашней хирономии. Впоследствии кое-какие стихиры Льва Мудрого также положил на музыку Патриарх Иоанн Глика. […] …Благодаря силе воображении и ясности мысли… некоторые стихиры этого Императора можно смело сопоставить с произведениями Иоанна Дамаскина и Козьмы Маюмского»
.

На этом, однако, сходство Государей Второго и Третьего Рима не завершается. Как известно, и Царь Иоанн Васильевич, и Император Лев Мудрый состояли в браке несколько раз. Почему такое стало возможно во времена строгих нравов, в христианских державах, в жизни  двух христианских Государей, известных личным благочестием и государственной мудростью? Происходило ли то по произволу Царей или по иным причинам?
Рассмотрим эти факты.

Первой Супругой Царя Иоанна Васильевича была Царица Анастасия Романовна из рода Захарьиных-Юрьевых, преставившаяся в 1560 г., второй – Мария Темрюковна, дочь черкесского  (кабардинского) князя Темрюка, преставившаяся в  1569 г. Как ныне показала экспертиза останков из некрополя кремлевского Вознесенского монастыря, обе Царицы пали жертвой отравления. Царь Иоанн прямо указывал на бояр как на виновников этого убийства (ср. Послания Царя Иоанна к кн. Андрею Курбскому). 

 Что касается последующих браков Царя, то и в наши дни, когда доступны как источники, так и новые квалифицированные исследования
, эта тема кое-где излагается в стиле бульварной прессы. Так, некий В. Аринин  в историко-культурном альманахе «Памятники Отечества»  (!) совершенно безстыдно пишет: «Иван Грозный женился на восемнадцатилетней Анне Колтовской. До этого царь почти год проводил в оргиях со многими женщинами. И что же – теперь с этим покончено? Нет. Уже через год царь предпринимает попытку взять к молодой жене еще одну “супружницу” – уже безо всякого разрешения, Марию Долгорукую. Она была совсем беззащитна – из опальной семьи, где были кто казнен, кто пытан, кто сослан. И вот ей вроде бы выпало сомнительное, но царское внимание. Царь стал двоеженцем»
.

Впрочем, что толковать о мiрских авторах. В вышедшем в 2001 г. в Издательстве Московской Патриархии под редакцией архиепископа Бронницкого Тихона энциклопедическом справочнике утверждается, что Горицкий монастырь «служил местом ссылки титулованных особ – таких, как царица Анна Алексеевна – четвертая жена Ивана Грозного (в иночестве Дарья)…»
 (Тут же, вопреки достоверно известным фактам, ведется речь и о «седьмой супруге Ивана Грозного», о других «царских узницах». Такое впечатления, что не с изданием, «посвященным 2000-летию Рождества Христова», благословленным Святейшим, имеешь дело, а с книгой диссидентского пошиба с пресловутыми «узниками совести».

Поместила на своих страницах статью о монахине Дарии (Колтовской), как «4-й супруге царя Иоанна IV Васильевича», и «Православная энциклопедия». Статью обширную – на две широкоформатные полосы. Шесть колонок!

Личность Колтовской, разумеется, реальная, историческая, что и позволило автору энциклопедической статьи, А.В. Маштафарову, написать ее. Но мало ли кто сколько пишет – главное кто и для чего предоставляет такое пространство.

Что же до фактов этого фантастического брака, то, как скромно сообщает автор: «Дата бракосочетания царя с А.А. Колтовской неизвестна, описание церемонии не сохранилось»
. Единственным «документальным» основанием является сообщение австрийского посланника в Москве в 1576 и 1578 гг. П.Д. фон Бухау, Новгородской II летописи и т.н. Мазуринского летописца.

Но, во-первых, каких небылей не выдумывали иностранцы, к тому же писавшие о событиях постфактум, с чьих-то слов; ну а, во-вторых, к летописям, написанным в землях, долгое время сохранявших вражду к Москве и нередко заполнявших свои страницы сплетнями, долженствовавшими посильнее уязвить одержавшего верх политического противника, не должно быть никакого, во всяком случае, без проверки их другими источниками, доверия. А таковых, как известно, нет. Молчат по поводу этого мифического брака общерусские авторитетные летописи.

  Всесторонне исследовал этот вопрос уже упоминавшийся нами В.Г. Манягин:

«К Царским женам относят также Анну Колтовскую, утверждая, что она не погребена в Вознесенском монастыре лишь потому, что была пострижена в монахини. Однако Мария Нагая также была пострижена, но это не помешало ее погребению в Царской усыпальнице, причем одетой в монашеское одеяние. И Мария Нагая, и Анна Колтовская, как утверждают, были сосланы (Мария Нагая – Борисом Годуновым) в Горицкий девичий Воскресенский монастырь, однако после смерти одна удостоилась погребения в Москве как Царица, а другая нет.

Такой факт можно объяснить тем, что Анна Колтовская не являлась законной женой Царя. Однако Мазуринский летописец под 7078 (1569) годом рассказывает, что Освященный Собор дал Царю разрешение на четвертый брак и упоминает затем в тексте имя царицы Анны. Упоминается в Новгородской второй летописи под 7080 (1571) годом и о поездке Царя в Новгород. Вместе с Ним в Новгороде находилась и Анна (до 17 августа 1571 г.).

Но та же Новгородская вторая летопись сообщает о женитьбе Царя на третьей жене, Марфе Собакиной под записью от 28 октября 7080 (1571) года, что соответствует действительности. Но это на два года позже, чем указанная в Мазуринском летописце дата разрешения на четвертый брак (7078/1569 год – год смерти второй Жены, Марии Темрюковны)! Как можно давать разрешение на четвертый брак до совершения третьего и сразу после второго?

Также весьма сомнительно указание на 28 апреля 1572 года как на дату свадьбы с Анной Колтовской. Сам Царь Иоанн при составлении Духовной грамоты (завещания) в августе 1572 г. упоминает только трех жен: Анастасию, Марию и Марфу, делит наследство только между Своими двумя сыновьями – Иваном и Феодором. Ни о какой четвертой жене в завещании 1572 года нет и речи. Каким же образом и откуда в летописной записи за август 1571 года могла возникнуть “царица Анна”?

Единственное объяснение путаницы заключается в том, что как уже говорилось выше, летописи писались много десятилетий спустя после описываемых событий, и потому точность описания и датировки в них оставляют желать лучшего. Возможны и позднейшие вставки ретивых сторонников Бориса Годунова либо новой Династии Романовых, при которых летописание активно редактировалось в “нужную”, в соответствии с политическим моментом, сторону. […]

Поэтому с уверенностью можно говорить только о четырех женах Иоанна Грозного, причем четвертый брак был совершен по решению Освященного Собора Русской Православной Церкви, и Царь понес за него наложенную епитимию (церковное наказание). Четвертый брак был разрешен ввиду того, что третий брак (с Марфой Собакиной) был только номинальным, Царица умерла, так и не став фактически супругой Государя»
.

Император Лев VI был женат трижды. Первая, благочестивая Его супруга Августа Феофано, скончалась в 893 г. Вторую жену (Зою Заутцу) Он потерял в 896 г. Царицы умирали, а долгожданного Наследника, дававшего надежду на установление в Византии Наследственной Монархии, способной дать Империи устойчивость, а подданным – покой, всё не было. Наконец, третья супруга (Евдокия Ваяни) родила Сына, но мать и ребенок вскоре скончались. После трех браков, подводят итог исследователи, Император «не имел Наследника мужского пола, Его брат и соправитель Александр был вообще бездетен, и в случае смерти обоих Василевсов государству угрожала опасность быть втянутым в пучину смут»
.

Однако, по словам Льва Мудрого, Ему было предсказано, что Он будет иметь Сына. Вот почему Он решился на заключение четвертого брака. Даже весьма предвзято относившийся к Льву Мудрому исследователь, вынужден был все же признать: «…Несомненно, что Император стремился к браку не по женолюбию, а просто из желания иметь потомство, чтобы закрепить Престол за Своей Династией. Потому-то Он женился на Зое Карбонопсине
 лишь тогда, когда она засвидетельствовала свою способность к чадородию…»
 Кроме того, как замечает тот же исследователь, «для исполнения при Дворе некоторых церемоний неизбежно, по ритуалу, требовалось женское Коронованное лицо. Поэтому некогда Лев короновал даже малолетнюю дочь Свою – от второго брака – Анну»
.

Однако препятствием на пути к осуществлению этого плана Императора стали высшие иерархи Константинопольского Патриархата, занявшие не терпящую никакого отступления от правил позицию жесткой акривии. Придерживающемуся таких взглядов духовенству удалось соответствующим образом настроить народ. Был применен мощнейший рычаг – отлучение Императора от Причастия, причем не на какой-то определенный срок в качестве епитимии, а фактически безсрочный.

Но за внешне чисто каноническим вопросом искусно скрывались иные цели. Василевс столкнулся с причастностью к политической борьбе (до участия в заговорах, до покушения на Его жизнь в храме Божием включительно!) высших иерархов Византийской Церкви.

Иной была позиция Римского Престола (единство с которым тогда еще не было нарушено), представителей Александрийского, Антиохийского и Иерусалимского Патриархатов. Они исходили из принципа икономии, т.е. снисхождения к человеческим немощам и слабостям в церковно-практических и пастырских вопросах. К ним присоединились даже и некоторые византийские митрополиты.

Однако перетягивание каната продолжалось и далее. «Среди византийского духовенства образовалось две партии. […] Партийное разъединение перешло из столицы в провинции. Повсюду происходила упорная борьба…»
 Брак этот, по словам византинистов, «занимал Константинопольскую Церковь почти сотню лет…»
 «…В течение целых десятков лет [он] держал в напряжении Патриархат и влиял на его отношения к Римскому Престолу»
.

Стоит, пожалуй, напомнить, что от этого, столь дорого стоившего лично Императору брака, появился на свет законный преемник Василевсов, будущий Византийский Император Константин VII Багрянородный, автор широко известного и ныне трактата «Об управлении Империей». По словам ученых, занимал Он Престол «феноменально долгое время» (54 года!), и именно «принцип наследственности власти сохранил Багрянородному жизнь»
. Общеизвестна привязанность к Императору Константину простого народа. Именно в годы Его правления Царьград посетила наша Великая Княгиня Ольга.

Несомненно, всю эту историю хорошо знал Царь Иоанн Васильевич, предупредив Своими превентивными действиями нежелательное развитие событий по византийскому образцу начала Х века.
И еще один штрих, выводящий нас на современные проблемы. В 1892 г. в Москве в типографии А.И. Снегиревой, в которой печатались многие церковные издание, увидела свет книга Н.Г. Попова (1864–1932), будущего профессора-протоиерея, целиком посвященная Императору Льву Мудрому. Это было кандидатское сочинение выпускника Московской Духовной академии.

Характерно, что сам автор не подтвердил впоследствии своей жизнью высоких требований к другим. Напомним, что на страницах этого труда автор прямо называл Императора Льва VI «клятвопреступником и нарушителем канонов, смутившим всю Церковь»
.

Ушедший после революции в обновленческий раскол (в нем он и умер), Н.Г. Попов был известен как автор статьи «Второбрачие священнослужителей», в которой этот ученый протоиерей утверждал, что «запрещение второбрачия не должно быть применяемо к клирикам из-за начал евангельской любви, милосердия и свободы», а «само венчание священнослужителей не является недопустимым новшеством»
.

Интересно, что с допустимостью конкубината (сожительства) в свое время покончил именно Император Лев Мудрый. Он же, впервые в истории Церкви, обязал вступающих в брак христиан принимать благословение Церкви. Подтверждая 3-е правило VI Вселенского Собора, Император в одной из новелл писал: «Священными канонами требуется, чтобы имеющие принять на себя сан иерея или во всю жизнь соблюдали безбрачие или, если это для них невозможно, соединялись бы законным браком и, таким образом, уже брали на себя Божественное служение. А между тем в настоящее время существует обычай, по которому вступают в брак в течение двух первых лет и по принятии сана. Так как Мы считаем это неприличным, то повелеваем, чтобы хиротония совершалась по древнему установлению церковному; ибо недостойно унижаться до плотского унижения тому, у кого оно устранено духовным возвышением, а лучше, напротив, от плотского унижения восходить, как к высшей ступени, к Божественному служению»
.
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