ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ, ЯВЛЕННЫЕ

ПРИ СВЯТОМ ЦАРЕ-МУЧЕНИКЕ НИКОЛАЕ.

АВГУСТОВСКАЯ
      Продолжая рассказ об иконах, явленных в царствование Императора Николая Александровича – Св. Царя-Мученика Николая (начало см. здесь: http://www.nashaepoha.ru/?page=articles&lang=1&id=2239), публикуем повествование  об истории Августовской иконы Божией Матери и свидетельства о почитании ее в разных концах России в наши дни.
Николай ПАВЛОВ
АВГУСТОВСКАЯ ИКОНА НА СЛУЖБЕ ОТЕЧЕСТВУ
В течение царствования последнего Императора Николая II было явлено несколько икон Божией Матери. В 1896 г., когда Царь венчался на царство, на Валааме была прославлена икона Валаамской Божией Матери. Потом в годы русско-японской войны явилась и прославилась икона Порт-Артурская: Торжество Пресвятой Богородицы (1904). Равнодушное отношение к явлению этой иконы и массовый атеизм общества вызвали революционные безчинства и последующее разрушение Российской Империи. Далее, буквально в первый месяц Первой мировой войны, или как тогда ее называли Второй Отечественной, произошло явление Матери Божией, которое было запечатлено на иконе Августовская Победа или знамение Августовской победы (1914). И в 1917 г. сразу после отречения Императора - Державная Божия Матерь. В этом же ряду значительно менее известная икона Божией Матери «Аз есмь с вами, и никтоже на вы», связанная с историей Леушинской обители. Мы сейчас живем в то время, когда эти иконы прославляются. При Патриархе Алексии была прославлена Валаамская икона Божией Матери. В последний год своего патриаршества в 2008 г. он включил в месяцеслов РПЦ МП иконы Порт-Артурскую и Августовскую (обе воинские). На Украине в 2002 году Синодом УПЦ МП была также официально прославлена икона «Аз есмь с вами, и никтоже на вы».
В нашей Курганской и Шадринской епархии очень широко, в сравнении с соседними богатыми и большими епархиями, представлены некоторые дореволюционные образа, явленные в начале ХХ веке. Это объясняется, наверное тем, что Курганская область составлена из окраин трех губерний Российской Империи (Пермской, Оренбургской и Тобольской). А в 1970-90г. сюда просто не добрались скупщики икон из столиц. Не будем отрицать и патриархальную, глубинную приверженность наших земляков к Православию. Мы уже рассказали о редчайшей Порт-Артурской иконе. Сегодня речь пойдет о несколько более распространенной иконе Божией Матери «Августовская».
 

История 

Икона посвящена чуду явления Божией Матери на ночном небе русским воинам в начале Первой Мировой войны. Дата явления Богородицы - 1 сентября 1914г. по старому стилю. Божию Матерь с Богомладенцем в руках на небе видели воины, по крайней мере, двух различных воинских частей находящихся в районе боевых действий близ города Мариамполе Сувалкской губернии. В настоящее время это территория Польской республики, Белостокское воеводство. Одними из них были кирасиры Его Величества (Царскосельского) полка, расположившиеся в нескольких километрах к востоку от города Мариамполя, другими - донские казаки, стоявшие в лесном массиве. По свидетельству очевидцев, все солдаты и офицеры во время явления Божией Матери встали на колени и молились, наблюдая в ночном звездном небе Божию Матерь в необычном сиянии, с Богомладенцем Иисусом Христом, сидящим на Ее левой руке. Правой рукой Она указывала на запад, тем самым, предвещая победу русским войскам (что и свершилось во Вторую Мировую войну 1941-45г.).

Дело в том, что в начале сентября наши войска в обозначенном районе в ходе боев несли большие потери и отступали к реке Неману. Ни о какой победе наших войск в то время, не шло и речи. Весть о чудесном явлении Пресвятой Богородицы быстро разнеслась по войскам и укрепила их боевой дух. Вскоре, через две недели русские войска пошли в наступление и 20 сентября одержали победу под городом Августом. Поэтому, по истечению некоторого времени, явление Божией Матери стало ассоциироваться с победой наших войск под городом Августов, а чудо явления получило название «Знамение Августовской победы» или «Августово явление».

О чудесном явлении Царицы Небесной русским воинам было доложено Императору Николаю II. По его указанию были отпечатаны большим тиражом армейские листовки с изображением явления Божией Матери и кратким поясняющим текстом об этом событии. Митрополит Московский Макарий (Невский), для сохранения памяти об этом чудесном явлении и поднятия патриотического духа в войсках, благословил писать иконы Божией Матери, именуемой «Августовская». Святейший Правительствующий Синод (в отличие от Порт-Артурской иконы) признал необходимость запечатлеть помянутое событие явления Божией Матери в память последующих поколений русского народа и определил: «благословить чествование в храмах Божиих и домах верующих икон, изображающих означенное явление Божией Матери русским воинам...». По имеющимся к настоящему времени сведениям, большинство из них было создано в 1915-1917 годах. Последующая революция помешала окончательному прославлению этого образа Пречистой и вспомнили о ней только после крушения богоборческого режима.

В настоящее время различные списки Августовской иконы Пресвятой Богородицы почитаются в храмах на территории России, Белоруссии, Молдавии и Украины. Августовские иконы имеются в нижнем Преображенском приделе Храма Христа Спасителя в Москве, в Государственном Историческом музее, на Дону, в Кременско-Вознесенском мужском монастыре, Ставрополе, Житомире, Гродно. Очень часто икону привозят в День Победы в Волгоград, на Мамаев курган. Несколько таких образов есть в Екатеринбургской епархии (в г. Алапаевске, в Свято-Троицком соборе, в храме Св. Александра Невского г. Нижнего Тагила, в Никольском храме г. Екатеринбурга, на Севере: в г. Урае и даже в Канаде. А в июне 2010г. в старом доме, принадлежавшем когда-то казачьему есаулу, в селе Мачеха Волгоградской области найден еще один дореволюционный список и передан в Храм Иоанна-Предтечи в Волгоград. Уверен, что найдется еще не мало Августовских икон по городам и весям нашего Русского Мира. День празднование в честь Августовской иконы Божией Матери, совершается 1/14 сентября.
 

Августовские иконы в Зауралье 

Дореволюционные списки Августовские иконы довольно широко представлены в нашей Курганской епархии.

В кафедральном соборе Свт. Благоверного А.Невского, на стене возле правого клироса, мы можем созерцать прекрасно сохранившийся Августовский храмовый образ, написанный в 1916 г.

Надпись внизу обрамления иконы: «Чудесное явление Пресвятой Богородицы. Августовская победа». Икона выполнена полностью согласно иконографии: Богоматерь стоит с Богомладенцем на облаке, а справа снизу: виднеется солдатский лагерь. Этот образ из коллекции ведущего хирурга КНИИЭКОТа (Институт им. акад. Илизарова): Мальцева Валерия Дмитриевича. При отъезде его на работу в Италию, он через Главного редактора издательства «Звонница» Кибиреву Елену Александровну, продал эту замечательную икону в кафедральный собор Свт. Ал. Невского в Кургане. К сожалению, адрес доктора В.Д.Мальцева в Италии найти не удалось, поэтому откуда, из какого храма икона появилась в его коллекции - мне пока неизвестно (может быть он откликнется на эту публикацию). Одно можно сказать: икона написана в нашей местности.

Следующий храмовый список Августовской иконы имеется в Богоявленской церкви г. Кургана, иконография типичная. Вверху иконы имеется надпись: «Образ Божией Матери « Знамение Августовской победы». Но более интересна табличка, прикрепленная внизу: «Сей образ сооружен за пож. Ново-Троицкого прихода в память русско-Германской и Австрийской войны 1914г.» Возможно, речь идет о Свято-Троицкой церкви в Кургане, находящейся в районе филармонии и снесенной в конце 1950 г. Вероятно, икона появилась в Бороявленском храме относительно недавно, уже в наше время. Состояние образа хорошее-качественно отреставрирован.

Последний, известный мне список Августовской Богородицы, но аналойного (уменьшенного размера) находится в алтаре надвратной церкви Иоанна Богослова в Далматовском Свято-Успенском мужском монастыре. Вверху иконы имеется надпись: «Явление Божией Матери в Августовских лесах», лики выписаны полностью идентично Курганской иконе. По словам наместника монастыря, игумена Варнавы, образ был пожертвован неизвестной женщиной, спасшей его из разрушаемой Покровской церкви села Першино близь г. Далматово. На оборотной стороне иконы мы можем видеть вырезанную надпись: «Сия икона сооружена в 1916 году, 23 декабря во избавление Святой Руси от германского нашествия». Состояние иконы не слишком хорошее, краски осыпаются, поэтому требуется немедленная реставрация.

Таким образом, все три Августовских иконы, находящиеся в Курганской и Шадринской епархии по иконописи очень схожи. Скорее всего они были написаны с листовки, напечатанной для поддержания патриотического духа армии и населения по указу самого Императора Николая II. Мы знаем, что по благословению Священнейшего Синода в 1916г., листовка была распространена по епархиям, с рекомендацией клиру выполнять списки Августовского образа. Но было уже поздно: атеизм тогдашнего русского общества уже зашел слишком далеко. Одновременно началась колоссальная разрушительная деятельность «пятой колонны»-революционеров, финансируемых из-за рубежа. Всё это привело к краху православной Российской Империи в 1917г.

Несмотря на революционные безчинства, разрушение традиционного православного общества и развязанную гражданскую войну, страна все же вновь собралась в Красную Империю- СССР и победила во Вторую Мировую войну: на фронтах: германском (Августовская икона) и на тихоокеанском (Порт-Артурский образ). Считаю, что мистически, молитвенно иконы помогли Великой Победе даже своим существованием, хотя, конечно, большинство людей тогда и не догадывались об этом. Нам же сейчас остается, зная историю страны, да и забытых когда то воинских икон, явленных в ХХ веке, необходимо не повторить ошибок прошлого. Положительные примеры уже есть: 14 июля 2010г., Совет Федерации утвердил новую памятную дату - 2 сентября - День окончания Второй мировой войны. Именно 2 сентября 1945 года после наступления Советской Армии и ядерных бомбардировок США (вспомните Хиросиму и Нагасаки) капитулировала последняя союзница уже поверженной гитлеровской Германии - Япония. По сути, у нас теперь имеется не только две чтимых воинских иконы - Августовская и Порт-Артурская, но и два Дня Победы - 9 Мая и 2 сентября.
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АВГУСТОВСКАЯ ИКОНА В ВОИНСКОМ ХРАМЕ

В воскресенье, 27 февраля 2011 г.  в  храм святого  благоверного князя Александра Невского  Софринской Бригады ВВ МВД России прибыла икона Божией Матери «Августовская». В воинском храме находится первый и единственный придел в России, посвященный этой чтимой иконе.
Благословение правящего архиерея митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия на создание правого бокового придела в честь Августовской Божией Матери было получено  28 июля 2010 г. В этот день православная Церковь отмечает память святого Равноапостольного Великого Князя Владимира. Знаменательно, что этот святой воин является небесным покровителем Внутренних Войск МВД России.

Первая Божественная Литургия в  Августовском приделе храма была отслужена 13 сентября 2010 г. 

 Икона Божией Матери «Августовская», а точное ее название «Образ Пресвятыя Богородицы Августовской, явленной героям воинам», была написана в 1914 году. На Западном фронте целый полк вечером над Августовским лесом в Восточной Польше видел явление Божией Матери. В изумлении и трепете воины пали на колени и стали молиться. Через некоторое время был бой, в котором наши войска одержали победу. Это чудо стало известно по всему фронту, и было решено написать икону для поддержки духа в наших войсках. До нас дошло очень небольшое количество этих икон. Поэтому каждая икона Божией Матери «Августовская» уникальна и, без преувеличения можно сказать, имеет огромную историческую ценность. С 1915 года появляются первые иконописные изображения этого события. Святейший Синод рассматривал вопрос о явлении Богородицы около полутора лет и 31 марта 1916 года принял решение: «…необходимым запечатлеть помянутое событие явления Божией Матери в памяти последующих поколений русского народа и посему определяет: благословить чествование в храмах Божиих и домах верующих икон, изображающих означенное явление Божией Матери русским воинам…».  

7 апреля  2008 года по представлению Издательского Совета Русской Православной Церкви Патриарх Московский и вся Руси Алексий II благословил внести в официальный месяцеслов празднование в честь Августовской иконы Божией Матери. Празднование установлено совершать 1 (14) сентября. 

Несмотря на богоборческие годы, почитание икон, на которых было изображено явление Богородицы русским воинам над Августовским лесом, до сих пор сохранилось в народе и  пользуется особым почитанием. 

 Знаменательно, что в 2010 г. на период пребывания личного состава Софринской Бригады ВВ МВД России в служебно-боевой командировке в Дагестане в расположении была создана походная часовня в честь Августовской иконы Божией Матери. Несомненно, только благодаря помощи и заступничеству Царицы Небесной сложная военная командировка прошла удачно и все военнослужащие благополучно вернулись домой.  

Икона пользуется почитанием не только у воинов Софринской Бригады, но и у военнослужащих других войсковых подразделений. По традиции в помощь и благословение на прохождение армейской службы каждый новобранец получает от «полкового» священника образ Августовской иконы карманного размера.

            После революции списки этой иконы уничтожались с особой озлобленностью. Известно лишь о пяти  сохранившихся  изводах этой  иконы , один из них находится в Канаде и особо чтится в семье потомков Царственного рода Романовых. 

Чудотворная эта икона не раз берегла и спасала русских воинов в опасные моменты войны. С чудотворного образа было сделано несколько списков (копий). Они распространялись широко по стране, в том числе среди солдат и офицеров действующей армии. До нас дошло очень небольшое количество этих икон. Поэтому каждая икона Божией Матери «Августовская» уникальна и, без преувеличения можно сказать, имеет огромную историческую ценность. Наиболее известные списки иконы хранятся в нижней церкви Храма Христа Спасителя («Явление Богоматери русскому отряду перед поражением германцев в Августовских лесах», в Государственном Историческом музее («Явление Божией Матери русскому воинству»). В наши дни икона Божией Матери Августовская пользуется почитанием у верующих, так как обладает чудодейственной и благодатной силой.

Несмотря на то, что сохранившиеся дореволюционные списки изображений Августовской иконы очень редки, настоятель храма игумен Феофан (Замесов), прихожане, военнослужащие, командование Бригады не оставляли надежду, что в храме святого Благоверного князя Александра Невского появится икона времен Первой мировой войны.      
 Павел Лоскутов проходил воинскую службу в знаменитой Софринской бригаде ВВ МВД и возгорел желанием помочь воинскому храму. Ныне Павел учащийся Екатеринбургской семинарии.  Именно его стараниям в одном из антикварных магазинов города Екатеринбурга была обнаружена старинная храмовая икона Божией Матери «Августовская». Икона была приобретена на средства православной общины. 
На Августовской иконе Богоматерь изображена с Богомладенцем, в сиянии, парящей на облаке ночью над густым лесом, а внизу — коленопреклоненные русские воины. Икона написана маслом и имеет  высоту 53 см, ширину –  42 см. Подлинность иконы подтверждается сертификатом Министерства Культуры России. 

          27 февраля 2011 г. в память о внесении иконы в перечень прославляемых икон Божией Матери, а так же в честь получения благословения на создание отдельного придела в войсковом храме Софринской Бригады при стечении личного состава части, местных жителей и гостей г. п. Ашукино  была отслужена Божественная Литургия. Богослужение совершил настоятель храма Страстной иконы Божией Матери дер. Артемово, ответственный за взаимодействие Церкви с Вооружёнными Силами и правоохранительными учреждениями по Пушкинскому благочинию Московской Епархии игумен Феофан (Замесов) в сослужении иерея Георгия Парамонова. 
Перед иконой был отслужен молебен о здравии и прочитан Акафист в честь Божией Матери «Августовская».
Отец Феофан (Замесов) убежден, что без веры в Бога и упования на Его помощь, невозможно воспитание военнослужащих и поддержание обороноспособности нашей страны. «Августовский образ Божией Матери ценен для верующих людей не только с исторической точки зрения. Пребывание старинного образа именно в воинском храме имеет сугубое значение для поддержания боевого патриотического духа у молодых воинов и является большой радостью, как для прихожан храма, так и для личного состава воинской части», - отмечает священник.
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