ВИЗИТ ПРАВНУЧКИ Г. Е. РАСПУТИНА В РОССИЮ

      С 14 по 24 июля 2012 г. Россию по приглашению музея «Наша эпоха» посетила Лоранс Ио-Соловьева (Huot-Solovieff), правнучка Григория Ефимовича Распутина.  
      Упоминание о семье Григория Распутина и в наши дни у многих вызывает удивление. Эти сведения выгодно было замалчивать всем, кто клеветал на Царскую Семью и ее окружение. Поэтому необходимо пояснить, как обстоит дело.

      У Г. Е. Распутина (1869 – 1916) и его жены, сибирской крестьянки Прасковьи (Параскевы) Федоровны, урожденной Дубровиной (1866 – 1930? 1933?), было трое детей: сын Дмитрий (1895 – 1933) и две дочери – Матрена (1898 – 1977) и Варвара (1900 – 1925). 
      Дмитрий Григорьевич Распутин (Митя) во время Первой Мировой войны служил санитаром в 143-м санитарном поезде Е. И. В. Императрицы Александры Феодоровны. Весной 1918 г. он женился на Феоктисте Ивановне (фамилия неизвестна). В мае 1930 г. был сослан на север, в Салехард и скончался от дизентерии в декабре 1933 г. Жена его умерла тремя месяцами раньше. У Дмитрия и Феоктисты была дочь Елизавета, умершая во младенчестве в 1933 г. в Салехарде.
      Матрена и Варвара Распутины были взяты отцом в Казань, затем в Санкт-Петербург (Петроград). Матрена училась в гимназиях в Казани и Санкт-Петербурге (гимназия Стеблин-Каменской). Это были красивые и одаренные девочки. Матрена и Варвара находились в Петрограде в декабре 1916 г., когда произошло убийство их отца. Вскоре после этого они были вызваны к Царю и Царице, которые обещали их не оставить. Но разразилась Февральская революция. Сестры сначала уехали в Покровское, затем вернулись в Петроград. В начале 20-х годов Варвара отправилась в Тюмень, где заболела чахоткой и, не долечившись, поехала в Москву в надежде получить разрешение на выезд за границу. Вскоре по приезде в Москву заболела тифом и умерла в больнице. Варвару похоронили на Новодевичьем кладбище, на могиле была надпись: «Нашей Варе». 

      Так пресеклись две ветви рода Распутиных – по линии сына и по линии младшей дочери. Все ныне здравствующие потомки Григория Ефимовича происходят от Матрены Распутиной.

      5 октября 1917 г. Матрена вышла замуж за молодого офицера Бориса Николаевича Соловьева (1893 – 1926). После Февральской революции имя Распутина стало крайне опасным, и союз Матрены и Бориса, не суливший никаких материальных выгод, был исключительно браком по любви. Старшая дочь Матрены Распутиной и Бориса Соловьева, Татьяна (1920 – 2009), родилась еще в России. Это и была мать Лоранс Ио-Соловьевой.

      Вместе с Борисом Соловьевым, пытавшимся спасти Царскую Семью в Сибири, Матрена через Дальний Восток эмигрировала водным путем в Европу, сначала в Прагу, затем в Берлин и Париж. За границей у них родилась вторая дочь – Мария. Борис Соловьев безвременно скончался в 1926 г. Матрена (за границей называвшая себя Мария) осталась с двумя детьми на руках, и, чтобы кормить семью, выступала в танцевальных кабаре (в Берлине она брала уроки танцев у балерины Императорских театров Девильер). Затем антрепренер одного английского цирка, желая привлечь публику благодаря имени Распутина, предложил Матрене высокооплачиваемый контракт, если она войдет в клетку со львами. Отважная Матрена выполнила это условие
. Впоследствии ею заинтересовались американские антрепренеры, и Матрена, перебравшись в США, стала работать укротительницей в цирке братьев Ринглинг, Барнум и Бейли, а также в цирке Гарднера. После того, как ее однажды ранил медведь, она была вынуждена оставить эту профессию. Матрена скончалась в Лос-Анджелесе в 1977 г. 
      Матрене принадлежат воспоминания о Григории Распутине на французском и немецком языке, изданные в Париже в 1925 и 1926 гг., а также краткие заметки об отце на русском языке в эмигрантском журнале «Иллюстрированная Россия» (1932 г.). Все последующие английские версии «мемуаров Марии Распутиной» представляют собой фантазии их автора Пэт Бархэм, которая  пользовалась доверчивостью Матрены Григорьевны, не владевшей английским языком. С каждым новым английским изданием эти фантазии становились всё нелепее и, по воспоминаниям Лоранс Ио-Соловьевой «соавтор» Матрены не гнушался даже кражей документов из семейного архива Распутиных
. К сожалению, именно на этих версиях до сих пор основывались русские издания «мемуаров Матрены Распутиной». Подлинный текст воспоминаний Матрены, простой и  точный, впервые опубликован в России в переводе с французского языка в сборнике «Дорогой наш отец» (автор-составитель – Сергей Фомин)
.
      Лоранс Ио-Соловьева неоднократно бывала в России, причем посещала родину Г. Е. Распутина – сибирское село Покровское. В этот раз Лоранс поклонилась московским и звенигородским святыням (кремлевские соборы, Новоспасский монастырь с усыпальницей бояр Романовых, Саввино-Сторожевский монастырь и другие места), посетила музей «Наша эпоха», где присутствовала на молебне Святым Царственным Мученикам 4/17 июля. 

      В ходе поездки Лоранс Ио-Соловьева встретилась с ведущим российским специалистом по биографии Г. Е. Распутина – историком С. В. Фоминым. После долгой беседы о Г. Е. Распутине и трудах С. В. Фомина, посвященных восстановлению исторической правды о Царской Семье и Григории Ефимовиче, Лоранс Ио-Соловьевой был подарен только что вышедший сборник воспоминаний о Г. Е. Распутине «Дорогой наш отец». 

      В Санкт-Петербурге Лоранс Ио-Соловьева навестила места, где жили Григорий, Матрена и Варвара Распутины, и посетила место разоренной в 1917 г. могилы Г. Е. Распутина в Царском Селе, близ Государева Феодоровского собора. Ныне там установлен поклонный крест, и люди приходят туда помолиться.    

Н. А. ГАНИНА

� Устные воспоминания Лоранс Ио-Соловьевой, июль 2012.


� Устные воспоминания Лоранс Ио-Соловьевой о пребывании с матерью, Татьяной Борисовной Соловьевой, в Америке в гостях у Матрены Григорьевны. От имени Пэт Бархэм к Т. Б. Соловьевой Соловьевой явились анонимные посредники, выпросившие «на время» пять ценных документов, которые Пэт Бархэм впоследствии отказалась возвращать, сославшись на неведение. 


� Дорогой наш отец. Г. Е. Распутин-Новый глазами его дочери и духовных чад. / Автор-составитель С. В. Фомин, пер. Н. А. Ганиной. Москва: «Форум», 2012. Приведенные здесь сведения о роде Распутиных изложены по генеалогическим таблицам и биографическим сведениям, опубликованным С. В. Фоминым в этом издании.





