«СВИДЕТЕЛЬСТВУЕМ СТРАДАНИЯМИ»

Подлинный Распутин. Каким он был?

Писать правдиво – вовсе не значит писать объективно или учитывая мнение обеих сторон, напротив, стремление к правдивости основано на безкорыстной субъективности.

Кнут Гамсун

Учитывая, с одной стороны, высокий интерес к отечественному прошлому, а с другой, острую борьбу, идущую на страницах исторических исследований, за будущее России и Русского народа, странным было бы, если бы такая личность, как Г.Е. Распутин, Друг последних Царя и Царицы, остался бы обойденным вниманием.

В условиях вполне объяснимого скепсиса читателей по отношению к трудам историков (как правило, готовых переписывать наше прошлое так, как прикажут или даже намекнут) более востребованными являются книги, независимые от современной конъюнктуры. Потому устойчивый спрос на воспоминания современников вполне объясним.

Тиражи подобных книг уходят с прилавков магазинов если и не моментально, то все-таки достаточно быстро.

Что касается мемуаров о Г.Е. Распутине, то нельзя сказать, что сборников таких не было.

Правда, трудно назвать эти опыты удачными. Как это видно из названий первых подобных книг («Житие блудного старца Гришки Распутина»
, «Святой ч…. Тайна Григория Распутина»
), они вполне предсказуемо шли в фарватере скандально известных романа Валентина Пикуля «У последней черты» и кинофильма Элема Климова «Агония». Если первый вышедший в 1990 г.  сборник включал грязную клеветническую книгу Илиодора, воспоминания убийц старца – князя Юсупова и Пуришкевича, бульварные книжонки И. Ковыля-Бобыля и П. Ковалевского, то состав второго, напечатанного в следующем году, кроме перечисленных, пополнили воспоминания Дворцового коменданта Воейкова, воспитателя Царских Детей Жильяра, французского посла Палеолога, английского дипломата Бьюкенена, Арона Симановича и Джанумовой, а кроме того, материалы Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства и даже «Мои мысли и размышления» самого Григория Ефимовича.

Новым этапом стал выход в 1997 г. в Москове в издательском центре «ТЕРРА» и «Книжной лавке – РТР» четырехтомника «Григорий Распутин. Сборник исторических материалов» без обозначения тиража. По словам его составителя В. Крюкова, он «содержит все сколько-нибудь ценные, известные и малоизвестные российскому читателю воспоминания и документы людей, наблюдавших “старца” в доступной близи».

Через три года в другом московском издательстве вышел перевод книги Эльвиры Ваталы, в которой жизнь Г.Е. Распутина иллюстрировалась цитатами из мемуаров его современников или статей и брошюр, увидевших свет в основном в годы революции
. Вопреки заявленному в авторском предисловии («Те читатели, которые интересуются только “клубничкой” из жизни Распутина, не должны читать эту книгу») она опять-таки была о том самом. Составитель ее, польская писательница, не сумела (или не захотела?) преодолеть огромную силу инерции. Ту, о которой в свое время писала А.А. Вырубова: «Распутин! Сколько написано книг, брошюр, статей о нем! Кажется всякий, кто умел владеть пером, изливал свою ненависть против этого ужасного имени!»

Те, кто искренне хотел узнать правду, поняли, что публикация всего подряд, без разбора ни к чему путному привести не могла. Требовалась критика источников. Первыми такую попытку предприняли земляки Григория Ефимовича. Публикация малоизвестных материалов (редких газетных и журнальных статей и документов из московских, тобольских и тюменских архивов) 
 сопровождалась составлением аннотированной библиографии
.

И все-таки поворотным пунктом в изучении биографии Г.Е. Распутина стали работы православных исследователей. Первым их результатом стало публичное выступление духовного писателя А.А. Щедрина (Николая Козлова) 17 июля 1989 г. с докладом, в котором впервые правдиво был раскрыт духовный облик Друга Царственных Мучеников. Андрей Алексеевич стал также первым публикатором духовного наследия Г.Е. Распутина-Нового в современной России. Так, он впервые переиздал все прижизненные брошюрки Григория Ефимовича и хранившиеся в архивах неопубликованные его тексты
.

Люди верующие в разное время и при разных обстоятельствах понимали и принимали дух этих внешне невзрачных книжек. Этому не препятствовала даже клевета на их автора, которая буквально ни на минуту не прекращалась. Скорее, это несоответствие реальных слов (текста) и россказней об их авторе заставляли этих людей задуматься.

Глава Братства преподобного Германа Аляскинского в Америке и сотаинник о. Серафима (Роуза), игумен Герман (Подмошенский), вспоминая о времени своего послушничества, так писал о своем общении с архимандритом Владимiром (Сухобоком, 1922†1988), человеком оптинского духа, библиотекарем Св.-Троицкого монастыря в Джорданвилле: «Однажды утром я пришел в канцелярию, где работал рядом со столом о. Владимiра. Благословив меня, он подает мне маленькую старинную брошюрку о посещении Святой Земли каким-то сибирским странником. Брошюра была отпечатана перед самой революцией и написана тепло и радостно, я был доволен. Отец Владимiр говорит: “Ты знаешь, кто автор ее?” Оказывается, она была написана Григорием Новым Распутиным. Я отшатнулся, оттого что он у всех пользовался дурной славой и, конечно, я был такого же убеждения, и поразился, как мог о. Владимiр положительно отнестись к такому всеми признанному мерзавцу. Но вдруг вспомнил, что все вышеупомянутые праведники были также тяжко осуждены запутавшимся светским бездушным обществом либералов. Вспомнил я и несправедливое отношение к Государю Николаю Второму в американском обществе, которое коробило меня в годы моей учебы в гимназии. И принял мнение о. Владимiра к сердцу, хотя должен был молчать»
.
А вот мнение архимандрита Тихона (Шевкунова), настоятеля Сретенского монастыря в Москве: «Когда я был послушником в Псково-Печерском монастыре, мне было дано послушание разбирать старинную библиотеку, присланную в обитель. Среди прочих книг мне попалась брошюра, написанная Григорием Распутиным, о его паломничестве в Святую Землю. Эта книга поразила меня. Передо мной предстал глубоко верующий, искренний и чистый человек, способный воспринимать святыню и с благоговением передавать свои впечатления о ней»
.
Следующим существенным этапом в осмыслении личности Г.Е. Распутина и его роли в Русской истории явилась вышедшая в 2007 г. в петербургском издательстве «Царское Дело» книга «Хроника Великой Дружбы» – первая попытка летописи жизни Григория Ефимовича
.

Эти издания, а также вышедшие в 2007-2011 г. в серии «Григорий Распутин: расследование» шесть томов еще не завершенного нашего исследования
, заставили задуматься над проблемой полноценного правдивого сборника воспоминаний о Царском Друге.

В свое время, издавая книгу о Царице-Мученице, Императрице Александре Феодоровне, мы задавались вопросом: «Те источники, из которых мы черпаем сведения о Ней, – ведь все они уже отравлены ложью. Недаром личная подруга Государыни Ю.А. Ден назвала свою книгу “Подлинная Царица”»
.
Для настоящего сборника мы выбрали свидетельства духовно наиболее близких Григорию Ефимовичу лиц – родной его дочери Матрены, А.А. Вырубовой, М.Е. Головиной и Царственных Мучеников. Подчеркнем при этом, что воспоминания М.Г. Соловьевой (Распутиной) и М.Е. Головиной отечественным читателям и даже исследователям по существу не известны. Корпус мемуаров А.А. Вырубовой включает ее воспоминания о духовном отце не только из общеизвестных «Страниц моей жизни», но и из показаний ее ЧСК в 1917 г., интервью американской журналистке Рите Чайлд Дорр, второго извода ее воспоминаний и исключенных самим автором фрагментов из подготовленных к печати в предвоенную пору мемуаров. Наиболее сложными по своему составу являются свидетельства Святых Царственных Мучеников об Их Незабвенном Друге. Их приходилось собирать из самых разных источников буквально по крупицам.

У каждого из перечисленных свидетельств есть свои особенности, которые нам следует учитывать.
***

Первой в 1922 г. опубликовала свои мемуары А.А. Вырубова
. «Те, кто ожидает от меня секретных и интересных разоблачений, вероятно, будут глубоко разочарованы, потому что то, что я расскажу, даже мало интересно. Да что могу сказать я, глупая женщина, когда весь мiр осудил его, и все, кто писал, все “видели своими глазами” или знали из “достоверных источников”? Весь мiр осудил его, подобно тому, как осудил раньше Нерона, Иуду или Пилата. Значит, писать уже более нечего, и для какой цели буду я стараться переменить мнение людей? Но ради исторической правды я должна сказать…»

А.А. Вырубова обращалась к публике, сильно предубежденной против Г.Е. Распутина. Таково было, по ее словам, «стадное мнение русского общества». И пусть, с высоты сегодняшнего нашего знания многих реалий, она кое-что микшировала, упрощала (всегда ли и сама она была в состоянии всё как следует понять?), но при этом, несомненно, пыталась вызвать понимание, жалость, пробудить чувства добрые… А был ведь еще и террор среды. Она сражалась за Правду, за Тех, Кого любила, в одиночку (в полном окружении), без малейшей поддержки, в обстановке не только ненависти, но и тотального непонимания…
И всё же… «Если я пишу, – заявляла Анна Александровна, – то пишу для выяснения правды и для будущего суда истории…»
Еще в счастливую дореволюционную и даже вовсе волшебную довоенную пору А.А. Вырубова, бывало, обижалась на то, что Государыня, насколько это было возможно, скрывала дружбу с ней. Но на то были весьма веские причины. Царица лучше других понимала силу ненависти окружавшей Трон великосветской черни и старалась, насколько это было в Ее силах, уберечь Свою подругу.
Для того, чтобы лучше уяснить положение дел во Дворце, о котором Вырубова пыталась в 1917 г. рассказать американке («Двор состоял из безчисленных маленьких группировок, у каждой были свои безчисленные сплетни, перешептывания, секреты и планы, большие и маленькие. […] Человек, живущий при Дворе и не участвующий в этих планах, – скорее исключение, чем правило»
), обратимся к дневниковым записям обер-гофмейстерины Императрицы, княгини Е.А. Нарышкиной, относящимся как раз к тому периоду, когда, после переворота 1917 г., сдерживаемые этикетом, чувства обитателей Дворца вырвались наружу.

По словам княгини Е.А. Нарышкиной (11/24.3.1917), флигель-адъютант ЕИВ и личный секретарь Императрицы граф П.Н. Апраксин «больше не может выдержать и завтра уезжает. Он ходил прощаться с Императрицей и сказал, что Ей следует расстаться с Аней Выр[убовой]. Гнев и сопротивление. Держится за нее больше кого бы и чего бы то ни было. Нас спасает корь; но было бы опасно оставлять ее в нашем обществе после выздоровления»
.

(19.3/1.4.1917): «Я была так далека от них, что не знала близости их отношений. Я принимала ее за экзальтированную простушку, безусловно преданную своим покровителям. Думаю, что она всем руководила сознательно, и что ее влияние было так же сильно на Него [Государя], как на Нее [Государыню]. Во всем это есть оккультизм, мистика, внушение темных сил. С ней никакой компромисс невозможен. Мы совершенно ее игнорируем, но Они проводят у нее всё Свое время и Свои вечера. А к нам заходят от времени до времени, поболтать с усилием о незначительных вещах»
.

(22.3/4.4.1917): «Государь сказал Вале [князю В.А. Долгорукову], что Императрица чувствует Себя одинокой, вследствие отъезда [ареста] Ани и Ден. […] Понятна тревога об участи Ее подруги, но нельзя жаловаться на одиночество, надо плакать о великих бедствиях, накликанных ею. Я считаю, что достаточно доказала свою лояльность и верность»
.

(24.3/6.4.1917): «Она [Императрица] недовольна нашими девочками (фрейлинами), что они не бывали у Ани во время ее болезни корью. Я ответила: это потому, что они считали, что она принесла Вам много зла. Рассердилась. “Она Мне всю жизнь отдала, это нехорошо с их стороны; Я не могу им этого простить”»
.

Не верится, что всё это вышло из-под пера аристократки (княгини в замужестве и урожденной княжны Куракиной), человека верующего (говеющей и причащающейся, читающей «Добротолюбие», восхищающейся действительно чудесными «Откровенными рассказами странника»)!

Сила зависти и ненависти к А.А. Вырубовой у этих аристократок были столь велики, что вопреки не только правилам хорошего тона, но и элементарной человеческой справедливости, они брали на веру любой (ничем не подтвержденный) слух, лишь бы втоптать имя ненавистной им подруги Государыни в грязь, не замечая, что при этом они мечут комья грязи и в сам предмет ревности. Именно поэтому, между прочим, дневники обер-гофмейстерины были напечатаны в газете Милюкова, с думской трибуны открыто обвинявшего Царицу в измене.

(28.3/10.4.1917): «Говорят, что найденные у Ани бумаги очень компрометирующего свойства и… имеют отношение к военному шпионажу и к достижению мира. Если это правда, то это государственная измена, которая заслуживала бы самой строгой кары»
.

Всё это, в конце концов, привело княгиню Е.А. Нарышкину к решению покинуть находившихся под арестом Царственных Мучеников.

Однако даже революционный комендант Александровского Дворца, друг Керенского полковник П.А. Коровиченко, которого Е.С. Нарышкина характеризовала весьма своеобразно для княгини («этот человек, который желает добра; убежденный республиканец, он верит, что “мощность движения приведет к лучшему”, энтузиаст идей и добытой свободы»), узнав о ее желании оставить Царскую Семью, пытался ее урезонивать (26.4/9.5.1917): «В такой острый и опасный момент мой отъезд будет использован, неправильно истолкован и повлечет за собой новые безпорядки. Если это так, то я всю жизнь себя буду потом упрекать, что подлила еще одну каплю в ту чашу ненависти, которая может из-за этого перелиться»
.

Даже высылка Царственных Мучеников в Сибирь не смягчила освободившуюся от исполнения своих обязанностей обер-гофмейстерину. Сквозь плач («Проплакала всё утро») – но не о себе ли, не об утерянном ли ею положении? – слышится всё же прежнее, неистребимое: «Выяснилось окончательно: Их везут в Тобольск. […] Государь очень побледнел и похудел. Императрица владеет Собой и продолжает надеяться! Несмотря ни на что, рада ехать в домашнюю сферу их “dear friend” [Распутина]. И Аня – святая, перед которой следует поклониться. Ничего не изменилось в Ея mentalite! […] Газеты сообщают о благополучном прибытии в Тобольск в субботу. Какая это должна быть ужасная дыра!»

«Жизнь моей сестры, – свидетельствовал брат Анны Александровны С.А. Танеев, – с самого начала революции была сплошной мукой. Она принуждена была скрываться у разных людей. […] Возникает вопрос, в чем же была трагическая вина Анны Вырубовой? Ответ окончательный – ее безграничная преданность Царской Семье. В преданности моей сестры помимо ее искренней любви и привязанности присутствовало еще понимание обязанности каждого русского гражданина по отношению к Монарху и Его Семье, понимание, что Монарх и Его Семья – символ всей страны и что всё остальное должно быть вокруг Их. Если человек совершенно убежден в правоте своих поступков, это создает в душе покой и неуязвимость для чужой критики. Моя сестра, несмотря на все пройденные страдания и унижения, освободила душу свою от всякой злобы, упреков до самых последних дней своих и обрела свободу»
.
Но и после этого ее не оставляют в покое…
«Моя сестра, – продолжает С.А. Танеев, – в своих мемуарах говорит: “Я слышала, что я родилась в Германии и что меня выдали замуж за русского морского офицера, чтобы затушевать мою национальность. Я читала, что я сибирская крестьянка, привезенная для восхваления Распутина”. Подобная небылица проникла даже в мемуары фон Бюлова. Он пишет, что Анна Вырубова была женщина “класса Распутина”. Подобные сплетни о моей сестре показывают полное незнание или злостную ложь. Опровергнуть это можно только генеалогическими данными, что я проделал в конце моих воспоминаний. Главные обвинения были, что по своему происхождению она не имела права быть при Дворе, второе (во время войны), что она была немецкого происхождения и принимала во внимание интересы врагов. Эти ложные обвинения подхватывали политиканы и даже некоторые люди из общества, которые в своей ненависти забывали, что знали ее с детства. Всё это привело к убийству Распутина, сибирского мужика, группой аристократов, утопавших в роскоши и ищущих возбуждающих эмоций»
.
Однако далеко не все в состоянии ее понять даже здесь и сейчас. Мы не будем тут говорить о преподавателях Московских духовных школ, которые безстыдно пишут о лесбийской связи между Государыней и Ее фрейлиной
. Святые для них не в счет. Однако – подумайте! – именно девственность Вырубовой, установленная ЧСК Временного правительства, является для наставников будущих православных священников доказательством постыдного порока!
Но довольно о болящих, поговорим о другого рода исследователях (даже, если угодно, следователях). Пусть внешне они и не переступают черты, но зато какой подтекст!
«…Назвать ее человеком выдающегося и глубокого ума, – пишет о А.А. Вырубовой числящийся монархистом П.В. Мультатули, – не представляется возможным. […] Человек с добрым сердцем, безусловно преданная до самопожертвования Царской Семье, отзывчивая на чужую боль, безсребренница, Вырубова в то же время была эгоистична, капризна, легкомысленна и легко попадала под разные влияния. […] Вырубова, конечно, не обладала ни тем великодушием, ни той широтой души, ни тем смирением, каким обладала ее подруга – Государыня Императрица. Особенно это видно по совершенно разному отношению к России и революции. Вырубова, после всего с нею происшедшего, озлобилась не только на революционеров, но и на всю Россию. […] …Вырубова не могла подняться до уровня Императрицы. Ее одолевали эмоции, среди которых преобладали любовь к Царской Семье и ненависть к февралистам. […] Но, судя по всему, Вырубова мало прислушивалась к советам Государыни»
.

Приведенные нами слова до неприличия (исключая, возможно, некоторые нюансы) похожи на отзыв об Анне Александровне масона, оккультиста, гомосексуалиста и убийцы Г.Е. Распутина – князя Ф.Ф. Юсупова: «Вырубова не была достойна дружбы Императрицы. Несомненно, ее привязанность, искренняя или нет, была далека от безкорыстия. Это привязанность лица низшего и раболепного к безпокойной и болезненной Государыне, Которую она старалась изолировать, возбуждая подозрительность ко всем окружавшим Ее. Близость к Императрице уже создавала Анне Танеевой привилегированное положение, но появление Распутина открыло ей новые горизонты. Она, конечно, была слишком ограниченна, чтобы иметь собственные политические цели. Но желание играть роль влиятельной персоны, пусть только посредницы, опьяняло ее»
.

Однако рассуждения П.В. Мультатули – лишь прелюдия к более важной, по его мнению, теме: фрейлина Царицы и большевики.

«Вообще отношения Вырубовой и большевиков, – пишет он, – не так просты, как может показаться. Вырубова в своих воспоминаниях отмечает, что чем крепче становится влияние большевиков в Петрограде, тем легче становится ее пребывание в тюрьме. Это было неслучайно. […] Именно при большевиках разворачивается активная деятельность Вырубовой по оказанию помощи Царской Семье. Вообще о первых месяцах большевицкой власти Вырубова вспоминает скорее положительно, чем отрицательно. […] По всей вероятности, большевики поначалу ей казались куда предпочтительней, чем февралисты. Для нас важны именно эти настроения Вырубовой. Безусловно, […] они не были связаны с ее “большевизмом”, и тем более с ее “злыми намерениями” в отношении Царской Семьи»
. И на том, как говорится, спасибо. Но все-таки, заметим: слова, заключенные автором в кавычки, не случайны. Настроения Вырубовой «кажутся» Мультатули «странными»: «…Именно весна-лето 1918 года были периодом большевицкого геноцида против русского народа, массовых убийств целых слоев населения, массовых грабежей имущества, периодом развязывания гражданской войны»
.

Однако вся эта «конспирология» выстроена на пустом месте. Еще в 1997 г. нам приходилось писать об общении Великого Князя Михаила Александровича и Великого Князя Павла Александровича с большевиками в самом их логове – Смольном и об освобождении Князя Императорской Крови Гавриила Константиновича с помощью известного чекиста, масона и сатаниста Бокия
. С тех пор различными исследованиями зафиксировано немало фактов подобного рода, свидетельствующих об общении и даже доверии к пришедшим к власти большевикам, по крайней мере в первые годы их правления, со стороны монархистов-черносотенцев (помимо пресловутого Пуришкевича). Да и вообще Петру Валентиновичу не мешало бы ознакомиться с исследованиями его земляка, профессионального историка А.В. Островского
 и ученых, объединившихся вокруг выходившего под руководством последнего альманаха «Из глубины времен». Это помогло бы ему преодолеть существующий в его сознании искажающий действительность черно-белый мiр.

Далее, конечно же, всплыла тема общения А.А. Вырубовой с писателем М. Горьким. «Будучи больной, одинокой и слабой женщиной, – отмечает П.В. Мультатули, – Вырубова, естественно, стремилась найти опору и покровительство, всегда ей оказываемые Государем и, в особенности, Государыней. Эту опору и покровительство Вырубова неожиданно нашла в большевицких и околобольшевицких кругах. Выпущенная, как она считала, по доброй воле большевиков, Вырубова вскоре нашла покровительство у писателя Горького, который в то время был личным другом Ленина. […] Вырубова, в силу своей некомпетентности в политических вопросах и в силу своей легкомысленности, не знала, кто такой Горький. […] Вырубова не понимала, что своим сочувствием Горький вольно или невольно, вовлекал ее в политические игры, делал (мог бы сделать, но где доказательства, что сделал? – С.Ф.) всю ее деятельность по оказанию помощи Царской Семье подконтрольной большевикам. […] Безусловно, искреннее стремление помочь Царской Семьей втягивало Вырубову всё больше и больше в большевицкие планы под сладкие речи Горького»
. 

Но за помощью к Горькому, заметим, обращались даже такие многоопытные женщины, как морганатические супруги Великих Князей Павла Александровича и Михаила Александровича, а также Князя Императорской Крови Гавриила Константиновича.

Княгиня О.В. Палей несколько раз приходила к пролетарскому писателю просить за Великого Князя Павла Александровича, сидевшего в Петропавловской крепости. Характерен конец одного из разговоров:

«– А вы часом не родственница поэту Палею?

– Родственница. Мать.

Он нервно повернулся на бок, ударил кулаком по подушке и буркнул:

– Надеюсь, он жив. У меня его письмо.

– У вас?! Его письмо?! – вскричала я. – Умоляю, покажите! Я так безпокоюсь! Прошу вас!

Он еще побледнел.

– Не могу. И потом, письмо литературное, поэта к поэту. Для вас там никаких новостей.

– Но когда оно послано? До июльского побега или после? – допытываюсь я.

– Не знаю. Но все равно показать не могу.

Настаивать было безполезно. […] От начала до конца всё было ложью»
.

Это только потом, в эмиграции, потеряв мужа и сына, княгиня смогла более или менее адекватно оценить недюжинные способности Горького: «Вот он, злой гений России. Вернее, дух искуситель, потому что и впрямь умел со слезой описать нищету народа и тиранию Самодержавия»
.

П.В. Мультатули умудрился даже поставить в укор А.А. Вырубовой факт сохранения ею писем Царственных Мучеников: «…Не сохранилось ни одного письма Вырубовой Царице, зато имеется множество писем Царицы Вырубовой. Объясняется это просто: Государыня уничтожала все письма Вырубовой и просила ее делать то же самое со своими письмами. “Ни одного твоего письма не оставляю, – писала Императрица, – всё сожжено – прошедшее как сон!” К счастью для потомков, Вырубова не вняла этому совету [какому именно?!! – С.Ф.] Императрицы, и письма Ее сохранила. Но эта объективная заслуга Вырубовой перед будущими поколениями могла обернуться тяжелыми последствиями как для Царской Семьи, так и для самой Вырубовой. Вряд ли Вырубова, сохраняя письма, задумывалась о будущих поколениях. Вряд ли также она готова была подвергнуться новым репрессиям из-за тобольских писем. Тем не менее, она их сохраняла. Напрашивается один [sic!] вывод: значит, Вырубова не боялась их сохранять, а это, в свою очередь, означает, что у нее был на этот момент надежный защитник. Кто же это мог быть? Скорее всего, этим защитником был Максим Горький. […] …Мы смело [sic!] можем предположить, что Вырубова показывала Горькому и письма Императрицы. А если предположить [sic!], что Горький передавал содержание этих писем своим большевицким друзьям, то нечего и говорить, что последние были в полном курсе дел в “Доме Свободы” и могли смело контролировать положение. О том, что Вырубова предавала гласности письма Государыни, свидетельствует и М.Г. Распутина […] Таким образом, все действия Вырубовой, скорее всего, изначально контролировались большевиками, что делало освобождение Царской Семьи невозможным»
.
Как видим, одни допуски, предположения – и ни одного реального факта! Может быть, так и шьются дела следователями в современной России, но история так не пишется. Это наука, а не эффектный жест фокусника. Да и основанные на таких шатких основаниях дела, как известно, часто рассыпаются в суде. Что до приравнивания ознакомления с Царской весточкой из Тобольска дочери Царского Друга к «преданию гласности писем Государыни», то это не просто передержка, а исторический подлог.

Все подобного рода «штукари» (под какими бы благовидными предлогами они не выступали), «возмущая и волнуя умы», по словам самой А.А. Вырубовой, «имеют единственной целью: еще раз облить грязью через меня святую память убиенных Царя и Царицы».
Мы не будем здесь, хотя бы и кратко, писать о том, как всё было на самом деле. После хорошо документированной биографии А.А. Вырубовой, написанной Ю.Ю. Рассулиным, это излишне
. В свое время нам тоже пришлось подробно писать о мужественном поведении Анны Александровны, оказавшейся после февральского переворота 1917 г. в застенках временщиков. Дважды, задолго до П.В. Мультатули, приходилось нам подробно исследовать также и тему попыток доктора И.И. Манухина и М. Горького втереться в доверие А.А. Вырубовой
. И в том и другом случае мы писали о том, что они через нее пытались установить контроль за Царской Семьей, но никогда о том, что им это удалось!

Однако у нас есть и гораздо более веские основания для того, чтобы отвергнуть все приведенные нами и другие подобного рода инсинуации.

Что может быть точнее и выше для нас оценки Государыней из Ее тобольского письма Своей верной подруги?! (20.12.1917): «…Дитя Мое, Я горжусь Тобой. Да, трудный урок, тяжелая школа страданья, но Ты прекрасно прошла через экзамен. Благодарим Тебя за всё, что Ты за Нас говорила, что защищала Нас и что всё за Нас и за Россию перенесла и перестрадала. Господь Один может воздаст. […] …Разлука с дорогими, с Тобой. Но удивительный душевный мир, безконечная вера, данная Господом, и потому всегда надеюсь. И мы тоже свидимся – с нашей любовью, которая ломает стены».
А вот слова Государя из Его письма Анне Александровне (1.12.1917): «Мысли и молитва всегда с Вами, бедный, страдающий человек. Ее Величество читала Нам все письма. Ужасно подумать, через что Вы прошли. Нам здесь хорошо – очень тихо. Жаль, что Вы не с Нами. Целую и благословляю без конца. Ваш любящий Друг Н.»

В приложении к своим воспоминаниям А.А. Вырубова, как известно, опубликовала около 40 писем, написанных ей Царственными Мучениками, когда Они находились в заточении. «При чтении, – отмечают их современные читатели, – сразу бросается в глаза удивительная схожесть всех без исключения писем в том, что каждое из них буквально переполнено выражениями любви к адресату. Тут не могло быть и намека на какое-то лицемерие или расчет. Письма очень интимны, не предназначались для чужих глаз, да и доставлялись, насколько можно понять, в большинстве случаев тайно, с оказией. Думается, что человек, которого любили так искренне, любили взрослые – Царь и Царица, любили Их Дети, по которому так тосковали в разлуке, не мог не обладать высокими нравственными качествами. Иначе содержание этих писем просто не объяснишь...»

Не пустой звук для нас свидетельства и других лиц, близко знавших Анну Александровну.

Жизнь А.А. Вырубовой, по словам товарища Обер-Прокурора Св. Синода князя Н.Д. Жевахова, «рано познакомила ее с теми нечеловеческими страданиями, какие заставили ее искать помощи только у Бога, ибо люди были уже безсильны помочь ей. Общие страдания, общая вера в Бога, общая любовь к страждущим, создали почву для тех дружеских отношений, какие возникли между Императрицею и А.А. Вырубовой. Жизнь А.А. Вырубовой была поистине жизнью мученицы, и нужно знать хотя бы одну страницу этой жизни, чтобы понять психологию ее глубокой веры в Бога и то, почему только в общении с Богом А.А. Вырубова находила смысл и содержание своей глубоко-несчастной жизни. И, когда я слышу Осуждения А.А. Вырубовой со стороны тех, кто, не зная ее, повторяет гнусную клевету, созданную даже не личными ее врагами, а врагами России и Христианства, лучшей представительницей которого была А.А. Вырубова, то я удивляюсь не столько человеческой злобе, сколько человеческому недомыслию…»

«Ославленная в свое время как “наложница Распутина”, “германская шпионка”, “отравительница Наследника” и “всесильная временщица, правившая Россией”, она отдала последнее, что у нее было, в дни заключения своих Друзей и сделала для Них больше, чем кто-либо», – писал о А.А. Вырубовой в своих мемуарах корнет С.В. Марков, один из тех, кто также оказывал реальную помощь находившейся в узах Царской Семье. При этом, подчеркивал мемуарист, «она и теперь не оставлена в покое людской подлостью и завистью!»

Матрена Соловьева (Распутина) в публикуемых нами в этой книге впервые на русском языке ее воспоминаниях свидетельствовала: «Отец высоко ценил ее за крайнюю безкорыстность и преданность Престолу». Анна Александровна, пишет она далее, «не имела никакой материальной выгоды, которую, без сомнения, извлекал бы любой другой на ее месте. Она лишь умела приходить на помощь всем попавшим в беду. Многочисленные офицеры и солдаты, которых она так усердно опекала, никогда не забудут ее отношения к ним. Она знала лишь самоотвержение, и даже свои последние средства вложила в устройство госпиталя для инвалидов войны».
Мучения А.А. Вырубовой в заключении в годы революции с ежеминутной угрозой безсудной расправы не прошли для нее даром.

Пять раз ее арестовывали…

«…Я не жалуюсь, а только всей душой благодарю Бога, что нашелся единственный порядочный русский человек, – писала она, имея в виду следователя ЧСК В.М. Руднева, – который имел смелость сказать правду, – все же другие, Члены Императорской Фамилии и высшего общества, которые знали меня с детства, танцевали со мной на придворных балах, знали долгую, честную и безпорочную службу моего дорогого отца, – все безпощадно меня оклеветали, выставляя меня какой-то проходимкой, которая сумела пролезть к Государыне и Ее опутать».
«Аня всё боится, бедная она, каждую минуту дрожит»
, – так описывала ее состояние в марте 1918 г. в Петрограде Матрена Распутина.
Допрошенная финской полицией после бегства из Советской России, на вопрос, намерена ли она остаться в Финляндии, Анна Александровна сказала: «Если правительство Финляндии разрешит… Я очень устала» 
. Действительно крайнее утомление чувствуется в этом ответе.

«Боже, сколько издевательств и жестокостей, – вспоминала А.А. Вырубова о насилиях, учиненных над ней озверевшими революционными солдатами, – перенесла я от них! Но я прощала им, стараясь быть терпеливой, так как не они меня повели на этот крест и не они создали клевету; но трудно было прощать тем, кто из зависти сознательно лгал и мучил меня»
.

М.П. Акутина-Шувалова, общавшаяся с Анной Александровной, начиная с середины 1920-х гг., отмечала эту ее природную христианскую доброту: «Несмотря на всё пережитое, в ней совсем не было ненависти, озлобленности»
.

На вопрос Центральной уголовной полиции Финляндии, как она «объясняет приход большевиков к власти», А.А. Вырубова отвечала: «На практике великосветские князья и другие представители высшего общества вели легкомысленный образ жизни, не обращали внимания на народ, который находился на низком уровне жизни, не обращали внимания на его культуру и образование. Большевизм зародился по их вине. … Гибель России произошла не с помощью посторонней силы. Надо и признать тот факт, что сами русские, те, что из привилегированных классов, виноваты в ее гибели»
. (Это полностью соответствовало мнению Государыни, высказанному в первых числах марта 1917 г.: «“Ты знаешь, Аня, с отречением Государя всё кончено для России, но мы не должны винить ни Русский Народ, ни солдат: они не виноваты”. Слишком хорошо знала Государыня, кто стоял за этим злодеянием»
.)

«Как долго продлиться власть большевиков?» – последовал новый вопрос финского полицейского офицера. – «Чтобы возродить былую Русь, надо научиться терпению к другим и покаянию, только тогда начнет проявляться национальная гордость. А пока мы обвиняем друг друга, улучшения не будет, и Божия Благодать не прольет свет на ту пустыню, которая некогда была Государством Российским».

Страх ареста, ужасов тюрьмы не покидал Анну Александровну и за границей.
«За эти два года, – признавалась А.А. Вырубова 17 января 1923 г. в письме С.В. Маркову из Выборга, – я очень поправилась, но еще порядочно нервная»
.

«Опасалась она и офицеров Красной армии, – пишет один из современных финских биографов А.А. Вырубовой, – которые после окончания Зимней войны поселились в Финляндии. Под руководством епископа Александра в маленькой квартире тайной монахини Марии для духовных бесед собирался определенный круг эмигрантов. […] В эти тяжелые годы Анна Александровна проводит еще более отстраненную от людей жизнь. Не доверяя уже никому и боясь новых знакомств, она общается в основном с людьми церковного круга»
.
«Все, кто хоть что-то помнил о Танеевой-Вырубовой, – пишут современные русские журналисты, – в один голос говорили нам, что в Хельсинки она вела чрезвычайно замкнутый образ жизни. […] Почему Анна вела по сути дела отшельнический образ жизни? Отец Арсений [православный иеромонах-финн, к которому попал архив А.А. Вырубовой. – С.Ф.] объясняет это несколькими факторами. Во-первых, в русской эмигрантской среде относились к ней с недоверием, а то и неприязнью, памятуя ее близость к фигуре Распутина. Это, возможно, отчасти повлияло и на ее решение поселиться именно в Финляндии, а не в каком-то из более крупных и оживленных европейских центров послереволюционной русской эмиграции»
.

О том, сколь беззащитна была А.А. Вырубова в Финляндии, свидетельствует случай, рассказанный американским еврейским журналистом Исааком Дон Левиным
:

«24 мая [1962 г.] мы отправились в Хельсинки (Финляндия) по пути в Советский Союз. [...] Моей первоочередной задачей в Финляндии было выяснить местонахождение последней приближенной к Царице фрейлины, которую все считали умершей, но которая последние сорок четыре года жила в глухом уединении в Финляндии, приняв монашество. (Обряд Греческой Православной Церкви позволяет это без удаления в монастырь). Дама, о которой шло дело, была экстатическая и неколебимая почитательница Распутина – Анна Вырубова. В ее домике по соседству с Александровским Дворцом в Царском Селе (ныне Пушкин) Царица имела обыкновение встречаться с Распутиным. Почти все Романовы и многочисленные придворные считали Аню, как ее звали в придворных кругах, членом Царской Семьи. Теперь семидесятишестилетней, ей довелось быть с девятнадцати лет до падения Династии – около четырнадцати лет – неразлучной спутницей Царицы и единственным лицом, которому когда-либо доверял Царь. После отречения на фронте Николай II провел весь Свой первый вечер дома у одра болезни милой круглолицей Ани, которой был тогда 31 год и которая поправлялась после кори. 22 марта 1917 г., в четверг, когда бывший Царь вернулся в Царское Село под конвоем и был помещен там со Своей Семьей, Он и Царица посетили Аню в ее покое в Александровском Дворце после обеда. Он желал узнать о ее впечатлениях в бурные дни, приведшие к Его отречению.  Со слезами говорил Он об окружавших  Его людях, которым Он доверял и которые пошли против Него. Он потерял самообладание, говоря об угрозах Его Семье, и в гневе воскликнул: “Звери!” Когда же Он описывал сцену отречения в Могилеве в Своей Ставке, он рассказал, как люди преклоняли колена вдоль железнодорожных путей, прощаясь с Ним, и с отрадой вспомнил, как группа гимназисток проложила себе путь среди караулов, чтобы попросить автографа на клочках бумаги или еще чего-нибудь на память [...]. “Почему Вы не воззвали к солдатам?” – спросила Вырубова. – “А как Я мог? – отвечал Он. – Я же слышал угрозы расправиться с Моей Семьей”.

Я жаждал встретиться с Вырубовой, чтобы прояснить несколько спорных вопросов истории, которой она была свидетельницей. Особенно  интересовался я одной из фаз убийства Царской Семьи ночью 16 июля 1918 г. в Екатеринбурге (позднее переименованном в Свердловск). В августе 1923 г. я посетил этот город на границе Сибири и вместе с сенатором Уильямом Х. Кингом (Юта) осмотрел мрачный подвал в Ипатьевском Доме, где произошло убийство. Я также беседовал с двумя из пяти большевицких комиссаров, совершивших казнь. Я был убежден, что лишь Вырубова может дать недвусмысленную разгадку одной  из величайших загадок в истории последних Романовых.

Моей первой задачей было выяснить ее местонахождение. Как найти человека в Хельсинки, где около десяти тысячи русских белых? Я начал свой поиск в греческом православном соборе, откуда меня направили в Церковь Святой Троицы. Священника не было на месте, но в домике церковного сторожа, внутри ограды, нас тепло встретили его обитатели, узнав, что мы – американцы, ищущие кого-то из прихожан.

Сторож, Михаил Владимiрович Петров, не был похож на кладбищенского смотрителя. Бодрый мужчина лет шестидесяти, сухощавый, с огоньком в глазах. Жена его, Тася, немедля приготовила для нас чай со множеством всякой выпечки. Затем выяснилось, что моя дичь [sic! quarry – дичь; зверь; намеченная жертва. – Пер.], Анна Александровна Вырубова, действительно является прихожанкой этой церкви, но уже несколько недель слишком больна, чтобы посещать службы. Не прошло много времени, как Петров согласился позвонить ей. Он объяснил снявшей трубку сиделке, что американская пара желает встретиться с ее хозяйкой. Последовал ответ, что она вскоре позвонит, чтобы дать знать, когда она сможет принять нас. Тщетно ждали мы ответа.

Прежде чем мы попрощались, унося в моей записной книжке телефон и адрес Вырубовой, Петров не удержался и обратился ко мне: “А почему вы говорите по-русски, как уроженец России?” Пришлось приоткрыть кусочек моей автобиографии. Что ж, в 1911 г., в возрасте девятнадцати лет  я эмигрировал в Соединенные Штаты из Киева [Чичерин обращался к нему: “Исаак Донович”. – Пер.]. Но я  не упомянул того факта, что во время революции и гражданской войны я возвращался в Россию, где провел несколько лет в качестве американского корреспондента. Мы обещали вернуться и рассказать о предполагаемой встрече с Вырубовой.

В разгар дня мы подошли к среднего разряда многоквартирному дому, где жила Вырубова. Я позвонил, дверь открыла приветливая женщина средних лет, которая провела нас по небольшому коридору к жилым комнатам двухкомнатной квартиры. На краешке кушетки сидела полная женщина с большими синими, как у куклы, глазами и изжелта-седыми волосами.  На ней был поношенный халат;  в руках ее была чашка супа, которую она подносила к губам.

Я извинился за вторжение, объясняя, что мы собирались просить о встрече, и упомянул некоторых ее родственников в Соединенных Штатах, хорошо меня знавших
. Я сказал, что мы пришли не ради обсуждения политических тем, но ради прояснения одного важного вопроса истории, на который одна она могла бы пролить свет. Вырубова отставила чашку и на английском языке, являвшемся языком Двора, выразила свое отрицательное отношение к любым обсуждениям. “Прошу позвонить завтра в двенадцать, – сказала она, – и я назначу вам  встречу”.

Однако мой звонок наутро принес следующую весть от сиделки: “Госпожа Вырубова слишком больна, чтобы принимать кого-либо”. Больше ничего нельзя было сделать»
.
Так она и жила все эти годы! – На семи ветрах. Но Богом хранима!
И, наконец, свидетельство самого Григория Ефимовича, которое донесла до потомков другая духовная его дочь, М.Е. Головина. В последний день своей земной жизни он предрек А.А. Вырубовой: «Ты, Аннушка – вижу тебя в монастыре... помолись за нас, будешь “блаженная Анна”, молитвы твои до Бога доходны будут. После твоей смерти люди придут к тебе на могилку просить помощи, и Бог услышит тех, кто просит Его во имя твое. Ты пострадаешь за Тех, Кого любишь, но страдания твои откроют тебе врата райские, и ты увидишь Тех, Кого ты любила и оплакала на земле. Хочу, чтобы все, кто за мной пошел и кого я люблю, дошли до Царствия Божия и не остановились на полдороге».
Так всё и случилось: и монашеский постриг она приняла, и на могилке ее на русском православном кладбище в Хельсинки всегда цветы и свечи, идет молитва, и икона «блаженной Анны» написана в России ее почитателями.

Председатель Общества памяти Святых Царственных Мучеников, а также фрейлины Государыни Анны Танеевой-Вырубовой в Финляндии Людмила Хухтиниеми вспоминает, как в летний Сергиев день 2002 г. она получила благословение в стенах Свято-Троицокй Сергиевой Лавры. Исповедовавший ее иеромонах в конце исповеди напутствовал ее: «У вас в Финляндии похоронена Анна Вырубова, святой жизни человек. Обращайтесь к ней со всякой нуждой, за помощью».

***

Одной из существенных частей нашей книги являются фотографии. Некоторые из них взяты нами из альбомов А.А. Вырубовой, как и Государыня много снимавшей.

История этих альбомов такова:

«В Финляндию Анне Александровне удалось переправить семь личных альбомов с фотографиями, рассказывающими о времени пребывания ее с Царской Семьей. Анна Александровна так же, как Государыня и Ее Дети, увлекалась фотографированием. “У Членов Царской Семьи и у нее были свои фотоаппараты фирмы ‘Кодак Брауни’. Сделанные снимки оживленно обсуждались за обедом, делались копии, затем наклеивались в свои личные кожаные, тесненной тканью альбомы с золотой Императорской монограммой”
. Был альбом и у Анны Александровны, который, помимо снимков, сделанных ею лично, включал снимки, сделанные Императрицей Александрой Феодоровной, придворным фотографом, а также подаренные ей со стороны.
Когда Керенский арестовал Анну Александровну в Александровском Дворце, куда она переехала по настоянию Александры Феодоровны, альбомы хранились там. Затем Государыня передала их ей через верных слуг вместе с оставшимися золотыми вещами и деньгами. Во время арестов при большевицком режиме, когда искались на нее улики и из квартиры уносилось всё, что помещалось в карманах и руках, Анне Александровне всё же удалось сохранить эти довольно-таки больших размеров альбомы, насчитывающие около 3000 фотографий, у своих надежных друзей. Хранить альбомы было рискованно – советская власть с особым рвением охотилась за любыми изображениями Царской Семьи, изымая их из библиотек, архивов, из всех других доступных им мест с целью уничтожения памяти о Них»
.
В 1937 году Анна Александровна знакомится с американцем Робертом Д. Брюстером [Brewster], приехавшим в Финляндию специально для того, чтобы познакомиться с ней. По его словам, еще на родине, прочитав воспоминания А.А. Вырубовой и посмотрев один и голливудских фильмов, он проникся симпатией к Царской Семье и стал собирать всё связанное с Ней. Свою поездку на континент он осуществил под влиянием знакомства с С.А. Танеевым, жившим тогда в Нью-Йорке. В течение нескольких дней, по словам Брюстера, ему посчастливилось делить кров с А.А. Вырубовой, жившей тогда в доме неподалеку от советско-финской границы. Всё это время он настойчиво просил продать ему альбомы. В конце концов он получил их. Произошло это по нескольким причинам. Во-первых, Анна Александровна, очень волновалась за судьбу этих дорогих ей фотографий после ее кончины или вследствие непредвиденных обстоятельств. Во-вторых, она очень нуждалась в средствах. Наконец, А.А. Вырубова прониклась доверием к молодому американцу, поскольку его хорошо знал ее брат. Так в 1937 г. альбомы с Царскими фотографиями и прибыли в Нью-Йорк. В 1951 г., перед переездом в Италию, Брюстер передал их в свою alma mater – Йельский университет. Там в собрании редких книг и рукописей они и хранятся до сих пор
.

Однако Анна Александровна не в силах была расстаться со всеми фотографиями дорогих ей Августейших Друзей. Уже в годы второй мiровой, пишут ее финские биографы, «убегая от войны и советской власти, Анна с Верой [Запеваловой] уезжают в Швецию. Тогдашней Королевой Швеции была Луиза – дочь принцессы Виктории Гессен-Дармштадтской, племянница Александры Феодоровны. С ней Анна Александровна была знакома и дружна еще в прежнее время. […] В память о прошлом, а также в знак благодарности за оказанную ей неоценимую помощь Анна Александровна подарила Королеве Луизе самое дорогое, чем она жила все эти годы – свой первый фотоальбом»
.
Оставшиеся у А.А. Вырубовой разрозненные фотографии были использованы впоследствии в качестве иллюстраций для посмертного издания ее мемуаров на финском языке.

Что касается йельских альбомов, то именно из них в книгах серии «Григорий Распутин: расследование» приводились нами снимки, сделанные Анной Александровной во время ее паломничеств в Саров, Дивеево, Верхотурье и в скит Октай к старцу Макарию.

Альбомы А.А. Вырубовой позволяют установить и еще один весьма важный для нас факт, молчание о котором сохраняет не только сама Анна Александровна, но и ее брат (во всяком случае, в опубликованной части своих воспоминаний), а также князь Ф.Ф. Юсупов младший. Речь идет о весьма близком знакомстве Танеевых с князьями Юсуповыми, о котором свидетельствуют многочисленные фотографии, сделанные на княжеской даче в Царском Селе (Павловское шоссе, 30). Подборку их мы публикуем в нашей книге с необходимой полнотой.

Знакомство с французским изданием воспоминаний М.Е. Головиной позволяет атрибутировать А.А. Вырубовой еще одну серию снимков, запечатлевшую рыбалку Г.Е. Распутина с односельчанами в Покровском во время приезда туда его духовных дочерей. Часть этих фотографий, появлявшихся в зарубежных изданиях, публиковались и нами, однако вопрос об их авторстве, как и о времени съемки, оказалось возможным решить только после знакомства с мемуарами М.Е. Головиной и иллюстрациями к ним.

Все эти снимки происходили не из альбомов А.А. Вырубовой, а находились на руках близких Г.Е. Распутину лиц, оказавшихся в эмиграции. Вообще отсутствие фотографий Григория Ефимовича в альбомах Анны Александровны (немногочисленные вырезанные или вырванные фотографии никак не объясняют проблему) наводят на мысль о том, что, по всей видимости, у нее был особый альбом, который она либо уничтожила после революции, либо (что менее вероятно) хорошо спрятала.

С фотографиями Григория Ефимовича существует и еще немало проблем.

Некоторые из них связаны с поисками двойников старца (которые, видимо, действительно были). Для этого, как правило, выбирают фотографии, которые почему-либо не нравятся. Чаще всего говорят: «Но разве тот, на изображении, похож на Распутина?» Однако Григорий Ефимович вообще на всех снимках разный.

По поводу «двойников» автору этих строк в свое время пришлось беседовать с одним режиссером-документалистом. К фальшивым фото с «двойником» он причислял такие известные снимки, как фотографии раненого старца в белой рубахе на больничной койке; далее – Распутина, теребящего кончик бороды, и, наконец, «благословляющего». По поводу последнего, помнится, он говорил что-то, опираясь на технические резоны (при аппаратах того времени нужно было-де держать благословляющую руку на весу очень долго) и т.д. На это я заметил своему собеседнику, что снимок «благословляющего Распутина» Собственноручно был вклеен Императрицей в Свой альбом. Фотография же изможденного старца на койке больницы в Тюмени помещена была им самим в своей книжке, которую он раздавал духовным чадам. Третье «сомнительное» фото (Григорий Ефимович, теребящий кончик бороды) я нашел в одном из номеров известного художественно-литературного журнала «Искры», вышедшего еще при жизни Г.Е. Распутина. «Фотоэтюд» Д.Р. Вассермана назывался «Странник».

Свою лепту в поиски фальшивых фотографий Григория Ефимовича попытался внести и П.В. Мультатули, писавший в одной из своих книг о «фотомонтажах, которые до сих пор выдаются за подлинные фотографии. К этим фотомонтажам следует отнести и известные фотографии, на которых изображены Государыня и Царские Дети рядом с Распутиным, а также совместное чаепитие Царицы с Распутиным. К сожалению, многие исследователи считают эти фотомонтажи подлинниками и помещают их в своих книгах именно как подлинные фотографии»
.

К сожалению, тут как в известном стихотворении: смешались в кучу кони, люди… Что касается «Царицына чаепития», то этот рисунок-фальсификация (а никак не фотомонтаж) появился 26 декабря 1926 г. в журнале «Огонек», в котором публиковался очерк Е.И. Лаганского «Как сжигали Распутина». Об это грубой поделке мы подробно писали еще в 2002 г. в «Русском вестнике» (№ 21-23)
. Что же до двух фотографий Г.Е. Распутина с Царскими Детьми, то это не фотомонтаж, а самые настоящие фотографии (пусть и плохого качества), подлинность которых доказывается тем, что Государыня опять-таки Собственными руками вклеила их в один из Своих альбомов, хранящихся ныне в Государственном архиве Российской Федерации
.
***

Воспоминания Матрены Григорьевны Соловьевой (Распутиной) были изданы впервые в Париже в 1925 г. на французском языке
. Русский их оригинал, если он вообще и существовал, никогда не печатался. Таким образом, русский перевод их впервые появляется в нашем издании. Об особенностях текста мемуаров, парижском издательстве и соответствии описанного в них действительности смотрите в послесловии переводчика и наших комментариях.
Уже упоминавшийся нами П.В. Мультатули, старательно воспроизводя модель А.Н. Варламова, автора биографии Г.Е. Распутина, изданной в ЖЗЛ, о том, что правду о Царском Друге
 мы никогда не узнаем
, пишет: «Осветить же подлинную роль, какую играл Распутин в жизни русского общества начала ХХ века, представляется очень трудным. Это объясняется прежде всего той стеной лжи и фальсификаций, которой личность Г.Е. Распутина отгорожена об безпристрастного изучения историков. Этими ложью и фальсификациями наполнена большая часть воспоминаний о Распутине. Причем не только врагов Распутина, но и людей, которые вроде бы его и не знали или были к нему безпристрастны, и даже людей, которые были близки к нему. К их свидетельствам следует относиться с большой осторожностью, как и к воспоминаниям дочери Распутина Матрены (Марии) Григорьевны Распутиной. (Поясним здесь, что мы, конечно, имеем в виду прижизненное издание воспоминаний М.Г. Распутиной на французском языке (Solovieff-Raspoutine M. Mon pere Grigory Raspoutine. Memoires et notes. J. Povolozky & Cie Editeurs. Paris. 1925), а не фальшивку: Распутина Матрена. Распутин. Воспоминания дочери. М. Захаров. 2002). К сожалению, даже такой серьезный исследователь Распутина, как С.В. Фомин, ссылается на эти воспоминания безо всякого критического к ним отношения. Между тем, по непонятным причинам, М.Г. Распутина и в своих показаниях следователю Н.А. Соколову, и в своих (или якобы своих) воспоминаниях сообщала откровенно ложные сведения. Здесь у нас нет возможности останавливаться на природе и анализе этой лжи. Частично такой анализ был проведен в нашем труде об убийстве Царской Семьи»
.
Однако в собственной книге, на которую он ссылается, речь идет лишь о показаниях М.Г. Соловьевой следователю Н.А. Соколову
 (причем всего лишь о двух-трех фрагментах), а отнюдь не о ее воспоминаниях 1925 года. Указав на эти две-три неточности, П.В. Мультатули без малейшей попытки проанализировать их причины (а они были: см. наши комментарии к показаниям М.Г. Соловьевой), автор, сколь быстро, столь и поверхностно, приходит к выводу: «…Доверять показаниям жены Соловьева в полной мере нельзя: если она солгала единожды, она могла это сделать второй и третий раз»
. Ну, а раз показания таковы, значит, и мемуары тоже. Последней связки вслух Мультатули не произносит, но она логически вытекает из приведенного нами его пассажа, касающегося воспоминаний Матрены.

Что можно сказать на это?

Несколько лет назад, по благословению старца Николая Псковоезерского, автор этих строк взялся за написание биографии Г.Е. Распутина, исследование его подлинной роли в русской истории. При этом Батюшка сказал: «Неправда поможет открыть Правду» (собственно говоря, это универсальный источниковедческий принцип). С тех пор, с Божией помощью, написано и издано уже шесть книг, содержащих в себе публикацию ценных документов и их анализ. Так вот, с точки зрения этого опыта, могу ответственно заявить: все приведенные мною рассуждения Петра Валентиновича не имеют никакого касательства к Истине
. О цели извращения им фактов судить пока не могу, но по сути это так.

Теперь, после выхода этой книги, в которую впервые включен полный комментированный перевод книги дочери Царского Друга, в справедливости наших слов сможет убедиться каждый непредвзятый читатель.

Ну, а теперь несколько слов следует сказать и о самих воспоминаниях М.Г. Соловьевой (Распутиной).
Прежде всего, Матрона была малолетней (ей едва исполнилось 18 лет, когда убили ее отца), многое она не могла видеть, а тем более адекватно воспринимать (большое, как известно, видится на расстоянии и лицом к лицу лица не увидать); не была она и духовной дочерью Григория Ефимовича.

Тем не менее, многое она видела, запомнила и поняла, что хорошо видно из самих ее мемуаров:

«На самом деле мой отец не нуждается в защитниках. Ему не в чем оправдываться. Но нужно, чтобы его образ, его нравственный портрет был нарисован правдивой и любящей рукой. […] Я не собираюсь писать апологию. Я просто хочу нарисовать эскиз, правдивый и простой набросок; я хочу изложить факты, свидетельницей которых была я сама. […] У моего отца было много врагов в разных классах общества. Злоба, зависть, желание его унизить – таковы были причины, побуждавшие людей клеветать на человека без доказательств, без действительных фактов. Всё, что может изобрести человеческая фантазия, было отнесено на счет моего отца. […] По мере своих сил я попытаюсь, восстанавливая факты, воскрешая в памяти прошедшие события, поколебать некоторые легенды, созданные вокруг имени моего отца. Такова цель, которую я ставлю перед собой, приступая к этому труду».
Другим камнем преткновения является супруг Матрены – Б.Н. Соловьев.

Однако еще в начале 1930-х гг. эту историю тщательно разобрал в своей книге И.П. Якобий: «Был ли дей​ст​ви​тель​но Со​ловь​ев аген​том боль​ше​ви​ков? Сле​до​ва​тель Со​ко​лов при​хо​дит к это​му за​клю​че​нию, глав​ным об​ра​зом, на ос​но​ва​нии по​ка​за​ний Н.Е. Мар​ко​ва и офи​це​ра N (штаб-рот​ми​ст​ра Н.Я. Се​до​ва); но так как сам Н.Е. Мар​ков ос​но​вы​вал свое мне​ние на ут​вер​жде​ни​ях Се​до​ва – то все до​ка​за​тель​ст​ва про​во​ка​тор​ст​ва Со​ловь​е​ва со​сре​до​то​чи​ва​ют​ся, в ко​неч​ном ито​ге, в по​ка​за​нии Н.Я. Се​до​ва.
Что же рас​ска​зы​ва​ет этот офи​цер? За​ме​тим, что во вре​мя сво​его пре​бы​ва​ния в Си​би​ри Се​дов на​хо​дил​ся все вре​мя в весь​ма близ​ких от​но​ше​ни​ях с Со​ловь​е​вым; Н.Е. Мар​ков ут​вер​жда​ет да​же, что “он яв​но был креа​ту​рой Со​ловь​е​ва, а не на​шей”. С этим Се​дов и воз​вра​ща​ет​ся в ап​ре​ле 1918 г. в Пет​ро​град и по​то​му мож​но при​знать, что в это вре​мя он Со​ловь​е​ва со​вет​ским аген​том от​нюдь не счи​тал.
Но в но​яб​ре то​го же го​да Се​дов яв​ля​ет​ся к су​деб​но​му сле​до​ва​те​лю Сер​гее​ву, ко​то​ро​му в то вре​мя бы​ло по​ру​че​но след​ст​вие об убий​ст​ве Цар​ской Се​мьи, и рас​ска​зы​ва​ет ему, что, по сло​вам Со​ловь​е​ва, он, Со​ловь​ев, со​сто​ял во гла​ве ор​га​ни​за​ции, за​бо​тя​щей​ся об уча​сти Ав​гу​стей​ших Плен​ни​ков, что он ни​ко​му не по​зво​лял дей​ст​во​вать по​ми​мо не​го, под стра​хом быть вы​дан​ным боль​ше​ви​кам, и что он, Со​ловь​ев, уже вы​дал та​ким об​ра​зом двух гвар​дей​ских офи​це​ров и од​ну да​му, име​на ко​то​рых сви​де​те​лю не​из​вест​ны.
Не​прав​до​по​до​бие это​го за​яв​ле​ния бро​са​ет​ся в гла​за. Не мог бы Се​дов по​сле столь от​кро​вен​но​го и ци​нич​но​го за​яв​ле​ния Со​ловь​е​ва ос​та​вать​ся всю зи​му в не​по​сред​ст​вен​ной бли​зо​сти с Со​ловь​е​вым и под его ис​клю​чи​тель​ным влия​ни​ем; не скрыл бы Се​дов так​же это​го об​стоя​тель​ст​ва, да​вая, в ап​ре​ле ме​ся​це, от​чет о сво​ей по​езд​ке Н.Е. Мар​ко​ву; не мог бы он за​быть или не спро​сить имен вы​дан​ных, буд​то бы, Со​ловь​е​вым офи​це​ров и да​мы; на​ко​нец, арест этих лиц, по​слан​ных ка​кой-то ор​га​ни​за​ци​ей, стал бы из​вест​ным.
Не​прав​до​по​доб​ным яв​ля​ет​ся и то, что​бы Со​ловь​ев мог фак​ти​че​ски по​ме​шать ко​му-ли​бо про​брать​ся в То​больск; ни кор​нет С. Мар​ков, ни штаб-рот​мистр Со​ко​лов, […] ни по​слан​цы груп​пы се​на​то​ра Д.Б. Ней​дгар​та и Тол​стых, ни​кто из всех этих лиц, ко​то​рые при​ез​жа​ли с раз​ны​ми по​ру​че​ния​ми к Цар​ской Се​мье в То​больск и в Ека​те​рин​бург, не об​ра​ща​лись к Со​ловь​е​ву за по​мо​щью или раз​ре​ше​ни​ем, ни​ко​му из них он не чи​нил пре​пят​ст​вий и ни​ко​го не вы​дал боль​ше​ви​кам.
Мож​но ду​мать, что и сам Н.Е. Мар​ков не осо​бен​но ве​рил в “про​во​ка​тор​скую” дея​тель​ность Со​ловь​е​ва, ибо три го​да спус​тя по​сле всех этих со​бы​тий пись​мом от 21 ап​ре​ля 1921 г. он об​ра​ща​ет​ся к Со​ловь​е​ву с кон​фи​ден​ци​аль​ной прось​бой “вы​яс​нить, ка​ко​го по​ли​ти​че​ско​го на​прав​ле​ния при​дер​жи​ва​ет​ся Рус​ский ко​ми​тет в Пра​ге”, а 29 то​го же ме​ся​ца – “по​кор​ней​ше про​сит его по​жа​ло​вать на съезд хо​зяй​ст​вен​но​го вос​ста​нов​ле​ния Рос​сии”.
Ес​ли мы к это​му при​ба​вим, что Со​ловь​ев умер в эмиг​ра​ции от ча​хот​ки в со​вер​шен​ной бед​но​сти, то ед​ва ли мо​жет ос​тать​ся со​мне​ние в том, что его “про​во​ка​тор​ская” дея​тель​ность яв​ля​ет​ся ле​ген​дой.
За​чем эта ле​ген​да вы​ду​ма​на? От​вет на этот во​прос очень про​стой. Она вы​ду​ма​на для оп​рав​да​ния без​дей​ст​вия тех, кто взя​лись за де​ло спа​се​ния Цар​ской Се​мьи. “Мы все сде​ла​ли, что мог​ли, но нам по​ме​ша​ли”. Кто по​ме​шал? И тут на сце​ну по​яв​ля​ет​ся имя Со​ловь​е​ва. Мы мо​жем да​же оп​ре​де​лить с точ​но​стью, ко​гда и как поя​ви​лось это об​ви​не​ние.
В ап​ре​ле 1918 г. штаб-рот​мистр Се​дов воз​вра​ща​ет​ся в Пет​ро​град из сво​ей по​езд​ки в Си​бирь, не дос​тиг​нув ни​ка​ких ре​зуль​та​тов, и под​вер​га​ет​ся за это уп​ре​кам Н.Е. Мар​ко​ва. “Ко​гда мы ему за​ме​ти​ли, что он не вы​пол​нил на​ше​го по​ру​че​ния, он про​явил край​нее за​ме​ша​тель​ст​во” (по​ка​за​ние Н.Е. Мар​ко​ва).
В это вре​мя Се​дов о “про​во​ка​тор​ской дея​тель​но​сти” Со​ловь​е​ва не по​мыш​ля​ет. Но вот про​ис​хо​дит Ека​те​рин​бург​ское зло​дея​ние; об​на​ру​жи​ва​ет​ся вся не​со​стоя​тель​ность “спа​си​те​лей”, и в ту же осень Се​дов пус​ка​ет в обо​рот рас​сказ о пре​пят​ст​ви​ях, чи​ни​мых буд​то бы Со​ловь​е​вым, о вы​да​чах боль​ше​ви​кам и т.д.
И Н.Е. Мар​ков, в ко​то​ром Со​ловь​ев “не вы​зы​вал ни​ка​ких по​доз​ре​ний”, и ко​то​рый ве​дет с ним по​том уже за гра​ни​цей кон​фи​ден​ци​аль​ную пе​ре​пис​ку, вдруг вспо​ми​на​ет, что он счи​тал его боль​ше​виц​ким аген​том.
По​че​му же вы​бор та​ко​го коз​ла от​пу​ще​ния пал имен​но на Со​ловь​е​ва? По​то​му толь​ко, что он был же​нат на до​че​ри Рас​пу​ти​на и что во​круг это​го име​ни соз​да​лась ка​кая-то мрач​ная ле​ген​да пре​да​тель​ст​ва.
Сле​до​ва​тель Со​ко​лов, стра​дав​ший гер​ма​но​фо​би​ей в ост​рой фор​ме, и не скры​ва​ет, в сво​ей кни​ге, что он же​нить​бе Со​ловь​е​ва при​да​ет ре​шаю​щее зна​че​ние.
“Не​ко​гда нем​цы вос​поль​зо​ва​лись Рас​пу​ти​ным, что​бы вы​рыть ров ме​ж​ду Ца​рем и Его на​ро​дом”, – за​яв​ля​ет Со​ко​лов; оче​вид​но, по​это​му, что, же​нив​шись на Мат​ре​не Рас​пу​ти​ной, Со​ловь​ев ста​но​вит​ся не​мец​ким аген​том, а так как нем​цы под​дер​жи​ва​ли боль​ше​ви​ков, то он об​ра​щал​ся так​же в аген​та по​след​них. Та​ко​ва схе​ма на​ив​но​го рас​су​ж​де​ния сле​до​ва​те​ля Со​ко​ло​ва. Од​но​го толь​ко он не учи​ты​ва​ет: Со​ловь​ев же​нил​ся на до​че​ри Рас​пу​ти​на не при Цар​ском ре​жи​ме, ко​гда мог бы на​де​ять​ся, что брак этот ока​жет​ся для не​го при​быль​ным, а по​сле ре​во​лю​ции, 18 ок​тяб​ря 1917 го​да, то есть в ту имен​но эпо​ху, ко​гда имя Рас​пу​ти​на пре​да​ва​лось по​но​ше​нию и про​кля​тию и ко​гда тре​бо​ва​лось не​ко​то​рое гра​ж​дан​ское му​же​ст​во, что​бы вве​сти дочь “стар​ца” в свою се​мью.
Н.Е. Мар​ков, как бы​ло ска​за​но вы​ше, так​же ви​дит в же​нить​бе Со​ловь​е​ва ка​кую-то тяж​кую ули​ку: “Про​во​ка​тор Со​ловь​ев, – пи​шет он, – же​нил​ся на до​че​ри Рас​пу​ти​на, по-ви​ди​мо​му, толь​ко для то​го, что​бы, вой​дя в до​ве​рие к Го​су​да​ры​не, взять де​ло спа​се​ния в свою мо​но​по​лию и по​ме​шать всем дей​ст​ви​тель​ным по​пыт​кам спа​сти Цар​скую Се​мью”. И здесь все рас​су​ж​де​ние ос​но​вы​ва​ет​ся не на фак​тах, а на сло​ве “по-ви​ди​мо​му”.
Нис​коль​ко не вда​ва​ясь в раз​бор раз​но​род​ных оце​нок, дан​ных Н.Е. Мар​ко​вым зя​тю Рас​пу​ти​на, при​хо​дит​ся, од​на​ко, при​знать, что ка​ко​ва бы ни бы​ла роль Со​ловь​е​ва, она не мог​ла по​ме​шать по​пыт​кам спа​се​ния Го​су​да​ря и Его Се​мьи, ибо эти по​пыт​ки до пе​ре​ез​да Цар​ской Се​мьи в Ека​те​рин​бург серь​ез​но ни​кем и не де​ла​лись, что, впро​чем, и под​твер​жда​ет​ся все​ми ли​ца​ми, до​про​шен​ны​ми сле​до​ва​те​лем Со​ко​ло​вым.
Дру​гая при​чи​на не​удач, ука​зан​ная Н.Е. Мар​ко​вым – от​сут​ст​вие средств. Н.Е. Мар​ков го​во​рит о том, что “тре​бо​ва​лись мил​лио​ны, а мы с тру​дом на​хо​ди​ли де​сят​ки ты​сяч”, а так​же, что “будь хо​тя бы один мил​ли​он”, воз​мож​но бы​ло бы “со​сре​до​то​чить в Ека​те​рин​бур​ге от​ряд в 300 че​ло​век”. Стои​мость руб​лей в то вре​мя бы​ла весь​ма из​мен​чи​ва; в по​ле​ми​ке с кор​не​том [С.В.] Мар​ко​вым Н.Е. Мар​ков ут​вер​жда​ет, что вы​дан​ные ему 830 руб​лей со​став​ля​ли “не ме​нее 8000 ны​неш​них фран​ков”, т.е. при​бли​зи​тель​но, по 10 фран​ков за рубль. По это​му рас​че​ту вы​хо​дит, что для спа​се​ния Цар​ской Се​мьи не​об​хо​ди​мы бы​ли сум​мы, оп​ре​де​ляе​мые в де​сят​ки мил​лио​нов фран​ков, а на по​сыл​ку от​ря​да в 300 че​ло​век – не ме​нее де​ся​ти мил​лио​нов фран​ков. Из это​го вид​но, сколь пре​уве​ли​че​ны эти фи​нан​со​вые со​об​ра​же​ния. Мы ука​жем даль​ше, что сум​мы в не​сколь​ко сот ты​сяч руб​лей со​би​ра​лись ча​ст​ны​ми ли​ца​ми и по​сы​ла​лись в То​больск для рас​хо​дов Цар​ской Се​мьи; та​кие пре​дан​ные ли​ца, как А.А. Вы​ру​бо​ва, от​да​ва​ли все, что име​ли, для по​мо​щи Мо​нар​хам; сек​ре​тарь Им​пе​рат​ри​цы граф Рос​тов​цев так​же по​сы​лал Им день​ги; не мо​жет быть со​мне​ния, что ес​ли на​хо​ди​лись жерт​во​ва​те​ли, ко​то​рые да​ва​ли день​ги на рас​хо​ды Цар​ской Се​мьи, то на спа​се​ние Ее сред​ст​ва тем бо​лее по​ли​лись бы, но при ус​ло​вии до​ве​рия в ре​аль​ность это​го де​ла. Ме​ж​ду тем, как вид​но из ут​вер​жде​ний Н.Е. Мар​ко​ва, са​мый план спа​се​ния Цар​ст​вен​ных Уз​ни​ков не толь​ко не был “раз​ра​бо​тан”, но до по​след​ней ми​ну​ты ос​та​вал​ся весь​ма ту​ман​ным; так, в од​ной сво​ей ста​тье, уже на​ми ци​ти​ро​ван​ной, ав​тор го​во​рит о под​го​тов​ке уво​за Се​мьи к устью Оби для по​сад​ки на шху​ну, в дру​гой же, поя​вив​шей​ся пять лет спус​тя, речь уже идет о “ре​ши​тель​ной по​пыт​ке для со​еди​не​ния Цар​ской Се​мьи с че​хо-сло​ва​ка​ми”.
На​ко​нец, по​ра​жа​ет во всем этом де​ле пол​ное от​сут​ст​вие ру​ко​во​дства на мес​те, ку​да долж​ны “стя​ги​вать​ся” чле​ны от​ря​да; за всю зи​му, в са​мое, быть мо​жет един​ст​вен​но бла​го​при​ят​ное вре​мя для дей​ст​вия, гла​ва ор​га​ни​за​ции ог​ра​ни​чи​ва​ет​ся по​сыл​кой двух офи​це​ров, из ко​то​рых один юный кор​нет; не по​лу​чая же, по его сло​вам, от них до​не​се​ния, он не пред​при​ни​ма​ет ни​ка​ких мер для но​вой раз​вед​ки. Всё это от​зы​ва​ет​ся ка​зен​щи​ной, от​пис​ка​ми, ви​ди​мо​стью ра​бо​ты, а не са​мой ра​бо​той.
В этом и нуж​но ви​деть при​чи​ны не​уда​чи спа​се​ния Цар​ской Се​мьи мар​ков​ской ор​га​ни​за​ци​ей и при​хо​дит​ся со​гла​сить​ся с ее ру​ко​во​ди​те​лем, ко​гда он при​зна​ет, что “в этом мы, мо​нар​хи​сты, ко​неч​но, ви​но​ва​ты и, в пер​вую го​ло​ву, ви​но​ват в этом я, Мар​ков 2-й”»
.
***

Личность Марии Евгеньевны Головиной, одной из ближайших духовный дочерей Г.Е. Распутина, в меньшей мере подверглась клевете со стороны современников и пристрастных «исследователей».

Такое невнимание к личности Марии Евгеньевны объясняется просто: в эмиграции она молчала. Но молчание это было лишь кажущимся. Она писала в стол.

Разумеется, напраслину возводили и на нее. Автор первой русской документальной биографии князя Ф.Ф. Юсупова, историк Елизавета Красных, посвятившая ее почему-то «Светлой памяти русских монархистов», без всякого на то основания утверждает, что М.Е. Головина называла себя якобы «обрученной невестой» Николая Юсупова
. При этом ученая дама ссылается на давно разоблаченные фальшивые мемуары М.Г. Соловьевой (Распутиной)
. Красных без каких-либо на то оснований называет М.Е. Головину «занудной», «экзальтированной Муней», обвиняет ее в «рьяном почитании Григория Распутина»
.
В отличие от мемуаров А.А. Вырубовой и М.Г. Соловьевой (Распутиной),  воспоминания М.Е. Головиной не предназначались для печати (во всяком случае, при жизни их автора) и потому не редактировались. Судя по авторским замечаниям, работа над ними шла и в 1932, и 1966, и в 1968 годах. К тому же они содержат много посторонней, не относящейся к делу, представляющей лишь узкий, личный интерес информации, которую, для придания стройности воспоминаниям, пришлось удалить, обозначив в тексте знаками лакуны ([…])
.
«Я пишу для тех, – подчеркивала Мария Евгеньевна, –  кто хочет услышать правду о событиях, предшествовавших революции в России, и кто еще интересуется этим смутным временем, за которым последовала великая катастрофа. Я не претендую ни на то, чтобы писать историю революции, ни на то, чтобы излагать в виде романа полный рассказ о последних годах Российской Империи. Я не историк и не романист и еще менее – философ, но мне хотелось объединить мои личные впечатления как свидетельство о некоторых фактах, с которыми я была тесно связана, и представить их с точки зрения, отличной от официальной исторической, вводя реальные персонажи, имена которых уже указывлись в воспоминаниях современников, окружая их, однако, толикой творческого воображения, как в отношении вымышленных людей, во всем соблюдая их оригинальную личность. Всё, что я рассказываю – правда, неверными могут быть лишь мои заключения, но мне хотелось делать допущения, которые, будучи однажды принятыми, могли бы изменить точку зрения на то, о чем идет речь. Я прошу прощения у тех, кого я могу задеть своими идеями, и сожалею о том, что истины ради иногда вынуждена высказывать неприятные суждения о некоторых лицах, выступающих в этом рассказе. Особенно жаль мне выдавать свои тайны, придавать огласку скрытым фактам, привлекать взгляды к сокровенной и молчаливой жизни. Но среди стольких лживых измышлений, такого безобразия, такой жестокости я ощутила прямым долгом показать Истину, Красоту и чистое Добро, которые идут рядом с человеческими ошибками и в ходе истории ведут людей к Богу – главной цели нашей жизни».
По своему содержанию и силе мемуары М.Е. Головиной, несомненно, относятся к источникам первого ряда и буквально переворачивают наше представление о Г.Е. Распутине. При этом факты, содержащиеся в них, находят подтверждение в других известных нам надежных источниках. Особо при этом хочется отметить работу переводчика – доктора филологических наук Н.А. Ганиной. Без знания и любви к предмету, а главное – веры, результат не мог бы стать таким.

Жизнь М.Е. Головиной, как и А.А. Вырубовой, оказалась такой, какой предсказал ей в последний день земной своей жизни Г.Е. Распутин (именно в общении с «Муней», по свидетельству многих современников, прошли предсмертные дни старца): «У тебя в жизни никогда не бывало того, чего ты желала? Но ты сама выбрала – жить для Премудрости Божией прежде всего, отдать себя под Вышнее покровительство, и за это Матерь Божия возлюбит тебя, поведет и утешит во всю жизнь. Ничего не жди от людей, возложи всё свое доверие на Бога... Никогда не забывай малых, смиренных, гонимых, презираемых мiром! С ними пребывай, а не с богатыми и надменными, они тебе ничего не дадут, а эти тебя возлюбят и дадут тебе мужество и силу жить и трудиться всю жизнь, будешь любимой и будешь любить, что лучше этого?»

В памяти М.Е. Головиной, а теперь, значит, и многих читателей ее мемуаров, принявших ее точку зрения, Григорий Ефимович является во всей своей духовной мощи:

«Он был оплотом, на котором основывалась вся жизнь Монархии. Только явившись, он энергично устремил все события к небесам! Оставалось лишь повиноваться, идти этим сияющим путем, привыкать к лучшему, а главное – не противиться…»

***

Шло время и для каждого из князей Юсуповых, в той или иной степени причастных к убийству Царского Друга, наступил Судный День.

Первым в путь всея земли, в ночь на 11 июня (н.ст.) 1928 г. отправился князь Феликс Юсупов Старший, в 1908 г. по категорическому требованию своей взбалмошной и властной супруги оставивший командование Кавалергардским полком Императорской Гвардии, а в 1915 г. отставленный Государем от должности главного начальника Московского военного округа и генерал-губернатора Москвы за преступное бездействие во время немецкого погрома. Уже за несколько лет до кончины, в эмиграции, князь был разбит ударом после того, как он узнал из газет об очередном позорном сексуальном скандале неугомонного своего сынка. Местом последнего пребывания дряхлого старика «с завалившейся набок головой с неразборчивой речью»
 была постель в маленьком римском домишке.
Привыкшая всегда и во всем быть первой, богатейшая женщина Российской Империи, не остановившаяся ни перед чем, чтобы в угоду личной мести уничтожить Царского Друга, а через него Императрицу и с ними заодно и всю Россию, княгиня Зинаида Юсупова, скончалась, будучи выселенной из наемной квартиры, в маленькой комнатушке одного из парижских домов для престарелых утром 24 ноября (н.ст.) 1939 г. В гробу княгиня, сроду не носившая ничего, кроме шляп, впервые лежала в платке.

Князь Феликс Юсупов Младший, убийца, умер в Париже 14/27 сентября 1967 г. На грудь усопшему положили крест, вырезанный из деревянной щепки от гроба Великой Княгини Елизаветы Феодоровны
. Единомышленники при жизни хотели быть представлены теми, кто еще оставались жить, людьми близкими и за гробом.

Удивительна история парижского дома князей Юсуповых на улице Пьер Герен (Pierre Guerin). Через некоторое время после кончины княгини Ирины Александровны Юсуповой «дом обвалился в провал, образовавшийся под ним. Увидевшая это, жившая по соседству Дэниз [служившая у князей. – С.Ф.], была поражена картиной: мебель, картины, куски стен – всё было перемешано. От прежнего дома осталась лишь малая часть»
. (Совсем как в «Падении доме Ашеров», в котором земля разверзается и поглощает дом за тяжкие грехи его обитателей.)

Смерть князя Ф.Ф. Юсупова породила немало различного рода домыслов, крупицы правды в которых густо перемешаны с выдумками и рассуждениями людей, чей разум был помрачен человеческими немощами и грехами.

«Этот странный человек, – было написано в “Фигаро” на следующий день после смерти Юсупова, – над которым вчера пала завеса, говорил о своей жертве: когда освободились силы, которыми владел Распутин, он стал моим ангелом-хранителем».
Князь Феликс Юсупов умер в день Воздвижения Креста Господня, – утверждала  в публикуемых нами воспоминаниях М.Е. Головина, – […] Будем надеяться, что Феликс Юсупов актом своей веры порвал с прошлым и своим терпением и перенесением тяжких невзгод последних лет, снискал более нежели прощение – животворящую любовь Того, Кто любит всякого грешника, лишь бы в нем не было ненависти, сопротивления Его любви, Его свету, который просвещает и утешает всех. Будем надеяться, что Григорий и он, оба они, отныне освобожденные от земных невзгод, объединились в Мире Божием!»

Доходили и до такого: «Он умер, как святой»
. Так писали в одном из зарубежных его жизнеописаний.

Автор первой русской биографии князя Ф.Ф. Юсупова приводит небезынтересный факт из жизни его потомков (дочери и внучки): «Удивительно близкая дружба Беби Юсуповой с Марией – женой голландского посланника в Афинах, русской по происхождению – была приятным сюрпризом для обеих, маленькая Пунька с таким удовольствием играла с сыном посла. Но какой же неожиданностью оказалось признание подруги перед своим отъездом, что она является внучкой Григория Распутина
. Из всех людей мiра именно этим двум молодым мамам суждено было встретиться и подружиться, а своего верного друга детства, правнука Распутина, Пунька не забыла до сих пор»
.

Легко попасть в плен подобной мифологии, тем более, отчасти, основанной на реальных фактах, но при этом, правда, претерпевших «нужную» интерпретацию. Уже нетрудно представить прогуливающихся по «лунной дорожке» старца Григория и его убийцу. Но не забудем: «Иешуа Га-Ноцри» и «пятый прокуратор Иудеи» знаменитого романа М.А. Булгакова вовсе не исторический Понтий Пилат и уж тем более не Господь наш Иисус Христос. Истиной для нас в этом смысле является Евангелие и слова Символа Веры: Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате. Вся история Пилата до и после этого, находящаяся вне света Евангелия, представляется темной, зыбкой и весьма ненадежной.
И в этом смысле момент истины запечатлели парижские мальчишки, разносившие газеты вечером 27 сентября 1967 г. и на бегу выкрикивавшие: «Князь Юсупов, убийца Распутина умер!»

Всего остального в его жизни, как бы, и не было. Осталось только это.

Как писала Анна Ахматова:

…Простившись, он щедро остался,

Он насмерть остался со мной…

От приторной красоты Феликса многие представительницы слабого пола сходили в свое время с ума. Другим родовые юсуповские несметные сокровища еще сильнее кружили головы. Даже в эмиграции, утратив молодость, а заодно и практически всё свое состояние, он не пошел ко дну, как остальные. Его имя не сходило с колонок светской хроники европейских газет. Он был участником многих громких публичных скандалов (часто находившихся за гранью приличия), щедро благотворил соотечественникам, выигрывал у мiровых кинокомпаний неслыханные иски, был автором широко известных мемуаров, переведенных на многие языки мiра. Но при всем том остался, чем был на самом деле, – убийцей Царского Друга.

Сергей ФОМИН
� К тому времени она давно уже возвратила себе девичью фамилию Танеева. Но тут – увы – она не могла последовать совету Царицы, писавшей 20 декабря 1917 г. ей из занесенного снегом Тобольска: «Я не буду говорить о Твоих страданиях. Забудь их с Твоей фамилией, брось это всё и живи снова». Фамилия «Вырубова» на обложке была отнюдь не только коммерческим ходом. Разумеется, спрос на книгу, несомненно, влиял на материальное положение автора. Но известное многим русским эмигрантам имя автора оставляло еще и надежду как-то повлиять на изменение мнения на многие важные вещи со стороны тех, кого, несмотря на невзгоды, всё еще интересовала Русская история и Русское будущее. Их-то могло зацепить хорошо известное имя из недавнего прошлого.


� Выходец из еврейской черты оседлости, 5 октября 1919 г. он брал интервью у Ленина. По его словам, он «встречался с Горьким в голодном Петербурге  весной 1919 г., когда он больной лежал в постели, и привез ему запас кофе, чая, шоколада, сахара и сухого молока. Позднее, в 1922 г., когда он прибыл в Берлин, я был его литературным представителем и переводчиком». А еще Левин не раз бывал в Екатеринбурге, интересуясь подробностями цареубийства.


� Видимо, речь идет о брате Анны Александровны – С.А. Танееве и его супруге. Как видим, «Исаак Донович» тщательно подготовился к встрече с А.А. Вырубовой. – С.Ф.


� На обложке этого номера журнала, главным редактором которого был М.Е. Кольцов (Фридлянд), была помещена фотография со следующей подписью: «ЦАРИЦЫНО ЧАЕПИТИЕ. […] Перед нами интересный, редкий, впервые публикуемый снимок. Он воспроизведен с маленького оригинала, принадлежавшего лично Александре Романовой, а ныне хранящегося в Московском Центральном архиве Октябрьской революции. Справа от Распутина – сама царица, угощающая “нашего Друга” (она всегда писала это слово с прописной буквы), ”Божьего человека”. Кругом – царские дети. Снимок относится к 1907-1909 гг.».


� Кстати, и Царский Друг для Мультатули – не друг, а так: «…Волю Императора Всероссийского Николая II, Божьего Помазанника, выполнял Распутин, а не Николай II выполнял волю Распутина. Конечно, никаким “другом” Царской Семьи и общепринятом смысле этого слова, как любят именовать крестьянина из села Покровского авторы апокрифических его биографий, Распутин – не был. У Самодержавного Монарха друзей не может быть по определению. […] У Николая II был один Друг – Его Жена Императрица Александра Феодоровна. Определения Распутина как “Нашего друга”, встречающиеся чуть ли не в каждом письме Царицы Своему Супругу, взяты большинством авторов безо всякого критического анализа из сомнительной переписки “Николай и Александры Романовых”» (Мультатули П.В. Николай II. Отречение, которого не было. М. 2009. С. 246). Рассуждения с точки зрения любого воцерковленного человека совершенно дикие.


� Но мы знаем иное. Слова Григория Ефимовича: Ищущие найдут. И напутствие праведного о. Николая Псковоезерского: Неправда поможет открыть правду. И самое главное, Евангельское: …Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам. Ибо всякий просящий получит, и ищущий находит, и стучащему отворят (Лк. 11, 9-10).


� Неожиданно солидарными с «православным монархистом» оказались французские издатели. Вопреки совершенно очевидной логике выгоды, они предпочитали выпускать впоследствии мемуары Матрены Соловьевой/Распутиной, еще с 1925 г. известные во французской версии, в переводе с …английского (Raspoutine Maria. Raspoutine mon pere. Traduit de l`anglais par Claudine Balta-Rulleau. Paris. 1966). Правда о Царском Друге западным «книжникам и фарисеям» была ни к чему.


� К сожалению, для публикации оказался недоступным протокол допроса ЧСК в 1917 г. М.Е. Головиной, содержащийся в выкраденном из России деле, приобретенном М.Л. Ростроповичем на аукционе Сотбис в Лондоне в 1995 г. (Лл. 113-122, рукописный текст. Радзинский Э. Распутин: жизнь и смерть. М. 2000. С. 565).


� Поясним: «Беби» – это дочь князя Ф.Ф. Юсупова Ирина (1915†1983), впоследствии графиня Шереметева. «Пунька» – дочь последней – Ксения Николаевна (род. 1942), позднее замужем за Ильей Сфири. «Жена голландского посланника в Афинах» – Мария Борисовна (1922†1975), урожденная Соловьева, дочь Матрены Соловьевой, внучка Г.Е. Распутина. «Сын посла» – Серж (1944†2011). – С.Ф.
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