Семь лет музею «Наша эпоха»
      1 февраля 2013 г. исполнилось 7 лет со дня открытия музея «Наша эпоха», посвященного памяти Святых Царственных Мучеников. Знаменательная дата: семь лет памяти Царственной Седмерицы, год четырехсотлетия Династии Романовых и столетнего юбилея Романовских торжеств 1913 года. 

      В основу музея было положено собрание протоиерея Василия Фонченкова [http://www.nashaepoha.ru/?page=vasily&lang=1].  Отец Василий, историк по образованию, особо чтил Святых Царственных Мучеников. В июле 1968 г. он впервые организовал в частной квартире выставку (фотографии, книги, периодика, картины и т.д.), посвященную 100-летию рождения Царя-Мученика Николая II и 50-летию мученической кончины Царской Семьи, а в 1979 г. подписал обращение о необходимости причисления Царской Семьи к лику Святых Новомучеников российских. На протяжении многих лет о. Василий собирал материалы и документы, связанные с памятью Царя-Мученика Николая и Царской Семьи. Сам жил скромно, был молитвенником и аскетом. Ел мало, спал в комнате с открытым окном даже в морозы. В 70-е годы уходил на Кавказ, где в 30-е годы подвизались имяславцы-новомученики, останавливался на перевале на границе с Чечней. Основал краеведческий музей в г. Сухуми (Абхазия).  

      Под давлением советских властей о. Василий был вынужден уехать за границу, служил в Леснинском монастыре в Париже, в храме Св. Архангела Михаила в Каннах и храме Покрова Пресвятой Богородицы в Зальцбурге. Пожертвованиями о. Василия был отстроен храм Св. Царственных Мучеников в Свято-Успенском монастыре г. Иванова. 

      К семилетию музея хотелось бы особо вспомнить, что 1 февраля 2006 г. о. Василий нашел в себе силы присутствовать на открытии музея, хотя уже был тяжело болен. 3 мая 2006 года он отошел ко Господу. Незадолго до кончины о. Василий сказал: «Батюшка Николай меня заберет»,  – имея в виду старца Николая (Гурьянова) Псковоезерского, глубоко чтившего Св. Царственных Мучеников († 24 августа 2002). Оказалось, что 3 мая 2006 г., в один день с отцом Василием, скончался тезка старца Николая – о. Николай Гурьянов, служивший в храме Воскресения Словущего в Сокольниках, где ранее также служил о. Василий и где находится одна из главных святынь Москвы – Иверская икона Божией Матери из дореволюционной часовни у Иверских ворот. 

      Таковы свидетельства очевидцев об отце Василии.
       Ныне усилиями благотворителей продолжает пополняться собрание материалов и документов музея. Создана мемориальная комната о. Василия. Функционирует сайт «Русское царство – Наша эпоха», знакомящий с музеем людей из разных городов, хранящий память о Царской Семье и Царстве и имеющий широкое культурно-просветительское назначение. 
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