Протоиерей Геннадий БЕЛОВОЛОВ

КРЕСТНОЕ ЗНАМЕНИЕ БОГОМАТЕРИ НАД РОССИЕЙ



Порт-Артурская икона стала первым явленным образом ХХ века. Ныне, по его прошествии, этот век назван веком Русской Голгофы. Ознаменованный в начале явлением Богоматери, он стал одновременно и веком Ее славы.

Как ни странно прозвучит, но именно в ХХ веке Божия Матерь явила Свою славу как ни в какое другое время. Никогда еще в истории не было явлено столько откровений, знамений, чудес Божией Матери, как в ушедший век Русской Голгофы… Где же должна быть Пречистая если Ее Сын распинается на кресте? Как некогда Матерь стояла у Креста на Голгофе, так Она не отступила и от Русского Креста ХХ века. Молитвенный покров Божией Матери над Россией в ХХ веке – великая тайна и великое чудо Божией Милости.

Закончился этот век подобно тому, как и начался, чудесным явлением икон Божией Матери: Свято-Крестовской, Воскрешающей Русь, Спасительницы России.

Если мысленно составить все образы Божией Матери, явленные в ХХ веке, включая начало Царствования Николая Александровича, получиться удивительный новый иконостас Богородичных образов: Валаамская “Победотворная” икона, Порт-Артуровская “Торжество Богородицы”, Коломенская “Державная”, Леушинская «Аз есмь с вами, и никтоже на вы» (“Спасительнца России”), Свято-Крестовская, Пятигорская “Воскресающая Русь”.

Сами эти названия, удивительно близкие по смыслу, свидетельствуют о таинственном соприсутствии Богородицы страдающей Руси, о Ее Державном заступничестве и о Ее Победе и Торжестве на Святой Руси.

Если эти явления зримо представить на карте России, то открывается удивительная картина: на Западне просияла Валаамская Богоматерь, на Востоке – Порт-Артурская, на Юге – Свято-Крестовская, на Севере – Леушинская Богоматерь, а в Центре на престоле – Державная Владычица Святой Руси. Явленные иконы образуют крест, осеняющий многострадальную Россию.

Матерь Божия перекрестила Русь, оградила ее с четырех сторон, как стеной нерушимой, и сохранила от злобы и погибели Антихриста в последний век. Иначе трудно понять и объяснить, как могла спастись Русская Земля от великой напасти сатанинской, как смог доныне устоять Дом Пресвятой Богородицы.

23 марта 2003 г.

Публикуется по: газета «Леушино» www.leushino.ru
http://leushino.ru/arch/l62_3.html

