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Владимир Осипов о том, как отметили в Москве очередную годовщину памяти Г.Е.Распутина

Эти слова Григория Ефимовича Распутина прозвучали в День светлой памяти Друга Царской Семьи, убиенного врагами Православия 30 декабря 1916 года в доме Юсуповых. 

В этот день, по инициативе Союза «Христианское возрождение», Движения «Сопротивления Новому Мировому Порядку» и Союза Православных братств, в церкви свт. Николы на Берсеневке в Москве настоятелем игуменом Кириллом (Сахаровым) была совершена заупокойная лития об убиенном рабе Божием Григории Ефимовиче Распутине. 

В своем слове по окончании литии о. Кирилл (Сахаров) отметил, что Григорий Ефимович Распутин был верноподданным Царской Семьи Романовых и оклеветан врагами нашего Отечества с целью опорочить Царя Николая Второго и русскую монархию в целом. 

За поминальной трапезой было много добрых слов о Г.Е.Распутине, его благочестивой, многострадальной семье, в которой один за другим умирали от неизлечимых недугов его маленькие сестренки и братишки, о его христианских молитвенных подвигах, верности Царской Семье и дарованных от Господа талантах, в т.ч. по исцелению цесаревича Алексия, а также помощи Божией людям, посылаемой от Господа по его молитвам после убиения. 

Помощник депутата Госдумы Сергей Горохов в своем выступлении подчеркнул, что Г.Е.Распутин почитаем в его православной семье как праведный старец и предложил присутствующим прослушать в честь его памяти песнопение «Моление верных», композитором и исполнителем которого является его супруга Анастасия. 

Председатель Белорусского отделения Союза Православных братств Валерий Ерчак поведал о том, что светлая память о старце Г.Е.Распутине жива по сей день в сердцах всех русских людей, которые молятся о его упокоении как верноподданного Царской Семьи, как человека особых дарований, вещающего Царю Николаю правду о грядущей судьбе России. К смерти старца Григория причастны масоны и английская разведка. В настоящее время установлено, что ими была продумана и организована травля Г.Е.Распутина: покушение на его жизнь, публично распространяемая по сей день клевета, а затем и ритуальное убийство. Современными исследователями установлено, что все помещение подвала, где было совершено убийство Г.Е Распутина, было окроплено его кровью, что свидетельствует о ритуальном характере его убийства; контрольный выстрел в голову старца Григория был произведен английским разведчиком; утопление его в реке последовало уже после фактического наступления его смерти. 

Выступили также: автор этих строк, заместитель сопредседателей Союза Православных братств Валерий Котелевский; члены Союза Православных братств: Козлов, Зверев, Пятыга, Лаврова, Шевченко, Латушкина; члены Союза «Христианское Возрождение» и Движения сопротивления новому мировому порядку: Чепурная, Кириченко; член межрегиональной общественной организации «Семья, Любовь, Отечество» Немчинова, которые свидетельствовали о своем добром отношении к старцу Григорию, о его чудодейственной помощи болящим и скорбящим, о его явлении в алтаре одного московского храма во время Литургии в день памяти Царственных страстотерпцев, мироточении икон с образом Григория Нового и др. 

Выступавшие поддержали Юрия Рассулина, который в статье «Ответ клеветникам России», опубликованной на сайте «Русская народная линия» 27 декабря 2013 года, высказался о Г.Е.Распутине (Новом) как о «знамении воскресающего Царства», а также отметил: «Мы находимся на том поворотном историческом рубеже, когда отношение к старцу Григорию Ефимовичу Распутину-Новому начинает меняться коренным образом. Приведу один симптоматичный пример. Актер Алексей Петренко, сыгравший роль Григория Распутина в фильме Элема Климова «Агония», и изобразивший его в крайне неблагоприятных тонах (сатир, фавн, демоническая личность), вдруг высказался относительно своего кинематографического персонажа в совершенно ином духе: "У меня нет какого-то предвзятого, однозначного отношения к этому человеку. Мне кажется, еще не пришло время объективно его оценить. Это вопрос будущего. Ведь, как видите, о нем говорят, пишут книги, снимают фильмы, но постичь природу этого явления в российской истории за все прошедшие годы так и не смогли. Значит, далеко не так просто понять этот феномен, дать ему оценку. Бесспорно, это была очень крупная, скажу даже больше - божественная личность. И мы сейчас находимся лишь в самом начале пути, ведущего к осознанию его роли в истории нашей страны. Не сомневаюсь, что роль эта велика и таит в себе немало неразгаданных тайн". 

Постепенно меняется не только мнение творческой интеллигенции, но и мнение священноначалия. Святейший Патриарх Кирилл, еще будучи митрополитом, говорил об исторической реабилитации царя Иоанна Грозного и Григория Распутина. Это мнение было высказано публично в телепрограмме «Голос пастыря» (2008 г.), а также в телепередаче «Имя России» (2012 г): 

"Если возникают новые исторические данные, или может быть старые исторические факты, но до сих пор неизвестные, о том, что Иоанн Грозный вовсе уж не такой грозный, что он совсем не был тираном, что он был добрым и хорошим правителем, то нужно в первую очередь настаивать на исторической реабилитации этой личности, на основании определенного исследовательского процесса, нужно этот процесс организовать, создать комиссию безпристрастных историков, исследователей и постараться действительно восстановить подлинный облик этого человека". 
Таким образом, сделано допущение, что Царь Иоанн Грозный и крестьянин Григорий Распутин не были такими уж дурными персонажами русской истории, но что это надо доказать. 

Несмотря на столь категоричное отношение к, безусловно, негативным явлениям, все же следует отметить, что эти слова - это уже не есть парализующий, обездвиживающий однозначный запрет темы, а есть, по существу, прямое руководство к действию. 

Поставленная задача не является простой хотя бы по той причине, что над объективным и непредвзято настроенным исследователем довлеет груз уже устоявшихся стереотипов относительно личности Григория Распутина. Схема и образ его восприятия были сформированы еще при его жизни и со временем претерпели процесс коксования, окаменения. Поэтому преодолеть этот стереотип восприятия путем исследовательской публикации, диалога, дружеской дискуссии очень трудно. Живительные соки правды подчас не в силах проникнуть сквозь толщу нагромождений лжи. 

Тем не менее, этот колоссальный труд по расчистке завалов укоренившихся заблуждений был блестяще проделан впервые Олегом Анатольевичем Платоновым, а затем рядом авторов, которые, исторически аргументировано и весомо опровергли все свидетельства и доводы против Григория Распутина. 

Прошел этот путь и я, еще раз представив развернутое возражение по многим вопросам, частично ссылаясь на исследования Платонова и других авторов, частично руководствуясь своим собственным анализом доступных источников. 

К каким выводам я пришел? 

Григорий Распутин - этап русской истории, этап, который еще не пройден русским народом. 

Григорий Распутин - личность эпическая, легендарная, былинный богатырь, Микула Селянинович. 

Григорий Распутин - это и есть та национальная идея Русского народа, о которой так много разговоров сегодня. 

Григорий Распутин, прежде всего, и, несомненно - подвижник благочестия. 

Черниговский старец схиархимандрит Херувим (Дегтярь) считает Григория Распутина великим праведным старцем и страстотерпцем. 

На чем основано это утверждение. Прежде всего, на духовном ощущении, на внутреннем чувстве или, если хотите, на вере, а потом уже все остальное». 

По сей день враги Православия с лютой ненавистью ко всему христианскому и Русскому Миру стараются запятнать чистый образ Григория Ефимовича Распутина, для чего создали о нем уже в наши дни новый фильм с участием знаменитого французского актера Жерара Депардье, в котором изображают старца в ином, выгодном для них свете. И это тогда, когда наш, не менее знаменитый актер, покаялся перед народом за свое участие в фильме «Агония», признав, что был введен в заблуждение приговором, который вынесла старцу советская общественность. 

Почему же Григория Ефимовича Распутина не оставляют в покое до наших дней? Кому выгодна клевета в отношении его? 

Ответ прост: Святой образ Царственной Православной Семьи не дает уснуть тем, кто всеми силами препятствует возрождению в России Христианства и Великой Российской Империи - Третьего Рима! 

И до сих пор великий подвижник благочестия Григорий Новый хранит Царскую Семью и нашу Святую Русь молитвой: «Боже, храни своих!» 

Ведь у Бога все живы и все тайное рано или поздно становится явным! 

Мы за то, чтобы призвать к ответу клеветников России! 

Владимир Осипов, глава Союза «Христианское Возрождение», сопредседатель Союза Православных братств, член Союза писателей России
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