Игорь ЕВСИН

ЧУДЕСА ГРИГОРИЯ РАСПУТИНА В НАШЕ ВРЕМЯ
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1.    Чудо, случившееся лично со мной
В середине июля 2014 г. я со своим старшим братом Николаем Евсиным перекрывал крышу в деревенском родительском доме (в д. Иванково, Клепиковского района Рязанской области).

Сначала мы снимали пришедший в негодность шифер. Погода стояла отличная. Дождя ничто не предвещало. Впрочем, я особо не беспокоился по этому поводу. Под шифером на крыше лежала старинная кровля - щепа, и я надеялся, что она в случае дождя не даст течь воде в дом. Но когда мы сняли шифер, то оказалось, что под ним имеются большие дыры величиной с голову. Однако поскольку погода продолжала быть хорошей, то мы закончили работу без беспокойства, надеясь на следующий день перекрыть крышу профлистом. Николай уехал к себе в близлежащий поселок Тума, а я остался в родительском доме. Усталость была неимоверная, поскольку я впервые в жизни сам занимался ремонтом крыши, которая по высоте достигает 10 метров.

Наскоро поев, я собирался просто рухнуть на кровать. И вдруг услышал, что пошел дождь. Ужас! На крыше огромные дыры, а в самом доме только недавно был произведен капитальный ремонт. Я быстро нашел тазики и ведра, забрался на потолок и стал подставлять их под дыры. Но оказалось, что сделать это было невозможно из-за балочных конструкций (дыры находились под несущими опорами). Я со страхом смотрел, как дождь льет на потолок и вот-вот зальет избу. И тогда я в отчаянии взмолился к Богу. "Господи, помоги! Господи останови дождь!" Взмолился к пророку Илии. При этом чувствовал себя настолько уставшим, что молитва моя была какой-то автоматической. Сил для настоящей молитвы не находилось, и тогда я решил просто поговорить с близким мне праведником, пророком и чудотворцем Григорием Распутиным. Не помолиться ему, а именно поговорить с ним, по-человечески, по-свойски.

"Григорий,- говорю ему, - ты же сам был крестьянином, и хорошо знаешь крестьянские нужды. Помоги спасти от затопления мой родительский дом. Прости, что не могу тебе помолиться, уж очень я устал… Помню, что ты пророчествовал о заключении над своим селом дождя. Никто не верил, а случилось все так, как ты пророчествовал... Старец Григорий, помоги... Яви чудо и над моим селом. По-крестьянски пойми мою нужду, останови на время дождь, дай крышу докрыть".

Вот в общем такой и была вся моя немощная молитва, мой простой разговор. Однако чуда не произошло. Дождь продолжал лить, но у меня уже не было сил даже для того, чтобы расстроиться.

"Что ж, будь, что будет. На все воля Божия", - подумал я, посмотрев на дыры в крыше. И вот - диво-дивное! Дождь барабанил по крыше, а в дыры не попадала ни одна капля! Я не поверил своим глазам.  Забрался по стремянке поближе к дырам и воочию увидел, что вокруг них льет дождь, а в сами дыры не попадает. Даже в воздухе над ними дождь не шел!

Что у меня было на душе после увиденного? Ничего. Было спокойствие, как будто происходило что-то естественное, хотя я всегда боялся быть свидетелем явного проявления Божиих чудес.

Посильно возблагодарил я Господа, пророка Илию и старца Григория за милость ко мне многогрешному и стал укладываться спать. А дождь все лил. И вот ведь, какой я маловер - несколько раз за ночь вставал и проверял - не течет ли вода через дыры? Нет, ни одной капли на потолок не попадало. И только тогда я от всего сердца с какой-то неземной теплотой в душе, взмолился: "Верую, Господи, помоги моему неверию!"

В последующие два дня мы с братом благополучно перекрыли крышу.

15 июля 2014 г.
 
2.    Чудеса, записанные мной со слов свидетелей
Рассказ рязанского предпринимателя, раба Божия Николая: «Однажды я сильно заболел. Моя жена была около меня и очень переживала. Когда мне стало совсем плохо, я попросил её приложить ко мне какую-нибудь иконку. И из множества иконок и изображений праведников она выбрала фотографию Григория Распутина. Я взял её, приложил к больному месту, и мне сразу стало легче, а вскоре я и совсем выздоровел».

Рассказ московской художницы Е.Н. Олсуфьевой: «В 2000 году, в Центре славянской письменности и культуры выставлялись работы художников Москвы. Выставлялись там и мои работы. В ночь перед открытием выставки я волновалась и долго засыпала. А посреди ночи проснулась и увидела странного человека в длинном пальто и сапогах. Он шел по комнате к иконе Божией Матери. Я спросила «Кто вы?», но он промолчал и прошёл к иконам святых Царственных мучеников. Перед тем как исчезнуть, повернул ко мне лицо, и я узнала в нём Григория Распутина. Это случилось 3 октября, в день крещения святой Царицы Александры Фёдоровны. Его явление я восприняла как знак свыше о связи старца Григория и святой Царской Семьи на небесах».

Рассказ раба Божия И.: «Однажды я должен был быть лишиться рабочего места. Но во сне явился мне Григорий Распутин и утешил. А когда я действительно лишился рабочего места, то сразу же обрёл другое, ещё лучше. Так мне помогли молитвы старца Григория».

Чудесным проявлением Божьего благоволения к памяти старца Григория является и то обстоятельство, что ежегодно, в декабре, несмотря ни на какую погоду, ни на какой мороз, у места захоронения Распутина расцветает верба. Происходит это в день убиения старца, а цветение продолжается всего пятнадцать минут...

 
3.    Новые чудеса Григория Распутина
После блаженной кончины старца Николая Гурьянова почитатели написали его образ -  в одной руке батюшка держит крест, а в другой небольшую икону мученика Григория. В сентябре 2002 г. образ обильно замироточил. Тогда же сделали фотографию этого чуда. На ней явно видны крупные капли мира. Фотографии мироточивого образа размножили. Одна из них попала в Екатеринбург к рабам Божиим Елене и Вере. Они очень почитают отца Николая и мученика Григория и потому стали молиться перед попавшим к ним образом. Прошло время, и бумажная фотография в их доме замироточила.

В 2004 г. в Иваново-Вознесенске иконой с батюшкой Николаем, Цесаревичем Алексеем и старцем Григорием был исцелён умирающий мужчина сорока лет, которому, по мнению врачей, оставались считанные часы жизни. Так Сам Господь зримым образом прославил двух своих Угодников - старца Николая (Гурьянова) и мученика Григория Распутина.

В сентябре 2001 г., после рухнувших в США небоскребов и гибели тысяч американцев, Григорий Распутин явился писателю Олегу Славину и предсказал ему гибель американской цивилизации и восстановление могущества России: «Гордыня американцев погубит. Нью-Йорк и Вашингтон- это только начало... Но шанс все же есть - это покаяние и изменение людей. Но скажу еще раз - Россия поднимется».

17/30 декабря 2001 года, после того как исполнилось 85 лет со дня мученической кончины Григория Распутина, в Москве под Рождество Христово обильно замироточили три иконы старца Григория. Две из них были написаны в Петербурге приснопамятным Сергеем Борисовичем Арсеньевым. С момента написания перед образами молились по усердию в разных уголках России. (105)

 В 2002 г. под Ростовом Великим, в благочестивой семье, появились капельки крови на иконе мученика Распутина Григория со святым мучеником Царевичем Алексием. Появление капель крови засвидетельствовано священнослужителем.

В 2003 г. на крестном ходе замроточила икона старца Григория. Нижегородский писатель В. Г. Цветков утверждает следующее: «Я лично был свидетелем того, как в 2003 г. в день 100- летия прославления преподобного Серафима Саровского на крестном ходу замироточила  икона старца Григория и Царевича Алексия».

В документальном фильме «Мученик за Христа и за Царя Григорий Новый» (режиссёр Виктор Рыжко, 2009 г.) запечетлено обильное мироточение множества изображений старца Григория Распутина.

Напомню, что множество свидетельств о чудесах собрано мной в книге "Григорий Распутин. Прозрения. Пророчества. Чудеса", которую можно заказать в интернет-магазине "Зерна". 
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