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Скончался великий печальник Земли Русской, писатель-классик Валентин Григорьевич Распутин.
Согласно церковному времени, по которому последние десятилетия жил Валентин Григорьевич, в путь всея земли отправился он в тот же день, когда появился на свет Божий.
День этот торжественный и грозный, дающий, однако, надежду многострадальной России на милость Божию по молитвам Заступницы нашей Пресвятой Богородицы.
Вот уже 98 лет, как Ее «Державный» образ с нами.
И 78 лет, как В.Г. Распутин родился, жил и творил среди нас.
О его роли в формировании сознания народа, развитии отечественной литературы, в обогащении Русского Слова другие, несомненно, скажут и лучше и весомей.
Что касается меня, то я пишу (не могу не сделать этого) как земляк Валентина Григорьевича. Мне посчастливилось дышать с ним одним воздухом, жить в Иркутске, также до самозабвения любить Священное море-озеро, страдать за его судьбу. Более того, защита его наложила отпечаток и на нашу семью…


Иркутск с нами...

Не так давно мне пришлось лежать в одном с ним военном лечебном учреждении в Москве, пользоваться поддержкой одного и того же врача…
«По иронии судьбы, – пишут сегодня о В.Г. Распутине, – его отец был тезкой другого знаменитого сибиряка».
Валентин Григорьевич действительно не мог пройти мимо своего великого земляка-однофамильца, не задуматься о том, кто он, о его роли в судьбе Родины.
Достоверно знаю, что вопрос этот для себя В.Г. Распутин разрешил, причем в верном направлении…
Краткое мое надгробное слово завершить мне хотелось словами самого Валентина Григорьевича, которыми он озаглавил свои воспоминания о его друге, таком же как и он великом человеке из народа, В.М. Шукшине:
«Твой сын, Россия, горячий брат наш»!
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