Сергей ФОМИН

О Государе, убийстве Царской Семьи и Ее останках

#ФОТО 1#


Первая страница тетради игумена Афанасия.

Тетрадь игумена Афанасия (Петрова)

Фонды музея «Наша эпоха» (Москва). Использование данных материалов возможно только при ссылке на публикацию и на их владельца: Музей «НАША ЭПОХА» (Москва).


Недавно в фонды музея из Парижа поступила тетрадь с вырезками статей 1920-х годов из русской эмигрантской прессы. Происходит она из обширной когда-то библиотеки игумена Афанасия (Петрова).
Александр Александрович Петров (так звали его в мiру) родился в 1892 году в семье столбового дворянина Тульской губернии, русского дипломата. Окончив Морской корпус, он участвовал в Великой и гражданской войнах. Сразу же после эвакуации в Константинополь он перебрался в Чехо-Словакию, окончив там в 1927 г. русское отделение юридического факультета Пражского университета.
Уже на следующий год Александр вступил в число братии Русской Духовной Миссии в Иерусалиме. Послушание он проходил при храме Святителя Николая в Александрии на бульваре Рамле (ныне Саада Заглюля), основанном некогда его отцом, с 1910 г. Императорским консулом Александром Михайловичем Петровым (1876†1946). В 1945 г. храм этот отошел Московской Патриархии, а в описываемое время находился в юрисдикции Архиепископа православных русских церквей в Западной Европе под омофором Константинопольского Патриарха. Важно отметить также, что свою дипломатическую карьеру А.М. Петров начинал именно в Святой Земле, в 1917 г. подтвердив свой интерес вступлением. в Императорское Палестинское общество. Связь эта подкреплялась тем, что Александр Михайлович владел в Иерусалиме собственным обширным домом.

#ФОТО 2#


Воздвигнутая консулом А.М. Петровым часовня на греческом православном кладбище Шатби в Александрии, на котором хоронили русских эмигрантов.

#ФОТО 3#


Надгробье А.М. Петрова на кладбище Шатби, на котором упокоились его мать, жена и дочь.

Что касается сына консула Александра, то в том же Иерусалиме 15 января 1930 г. он принял монашеский постриг с именем Афанасий. В течение нескольких последующих дней его рукоположили сначала в иеродиакона, а затем – в иеромонаха. Во всех случаях священнодействовал архиепископ Анастасий (Грибановский), будущий Первоиерарх Зарубежной Церкви, в то время посланный в Иерусалим для наблюдения за Русской Духовной Миссией.

#ФОТО 4#


Проводы архиепископа Анастасия (Грибановского) на вокзале Иерусалима. Слева направо: архимандрит Иероним (начальник Миссии в 1925-1928 гг.), чиновник И.И. Спасский, начальник Миссии в 1920-1930 гг. архимандрит Киприан (Керн), казначей архимандрит Мелетий, архиепископ Анастасий, секретарь Миссии о. Афанасий (Петров). Крайний справа драгоман Г.А. Халеби. 1930 г.

В том же 1930 году о. Афанасий сменил архимандрита Киприана (Керна) на посту начальника Русской Духовной Миссии в Иерусалиме. Пробыл на этой должности он не так долго: в 1932 г. его назначили настоятелем русского православного храма в Каире. Там он пробыл довольно продолжительное время, когда, возведенный в 1938 г. в сан игумена, он выехал в Европу.
Именно к каирскому периоду относится его переписка с о. Сергием Булгаковым, с которым они познакомились еще в 1920-е годы. В библиотеке о. Афанасия хранились книги с дарственными надписями о. Сергия и его письма.
Это знакомство, несомненно, продолжилось, когда игумен Афанасий в 1938 г. приехал в Париж, перейдя в юрисдикцию митрополита Евлогия (Георгиевского). Вплоть до 1939 г. он был вольнослушателем Богословского института, будучи одновременно помощником настоятеля храма Сергиевского Подворья.

#ФОТО 5#


Этой редкой фотографией из архива Сергиевского подворья в Париже (на ней игумен Афанасий запечатлен в центре) я обязан моему парижскому знакомому Шалико Чиковани.

В 1939 г. последовало новое назначение о. Афанасия: настоятелем Сергиевской походной церкви отдела Общества галлиполийцев во Франции, находившейся в Париже. Тут его и застала война и немецкая оккупация.
Это его последнее церковное служение продолжалось вплоть до января 1941 г., когда о. Афанасий, получив отпуск для поездки за границу, остался в Париже и, укрывшись от церковного начальства, женился.
Затем А.А. Петров поступил на службу в Министерство иностранных дел Германии.
Интересно, что его отец, после 1917 г. не принявший, как известно, советской власти, оставаясь в Египте, как мог, в 1920-1930-х годах помогавший русским эмигрантам в их бедственном положении, с началом Великой Отечественной войны организовал сбор денежных средств в помощь своим соотечественникам на родине.

#ФОТО 6#


Генеральный консул Российской Федерации в Александрии С.Я. Петляков на могиле консула Российской Империи А.М. Петрова. 10 февраля 2011 г.

О дальнейшей судьбе расстриги мало что известно.
В июне 1941 г., после того, как стало известно о тайной женитьбе игумена, его уволили и исключили из состава клира епархии. В ноябре 1943 г., указом митрополита Евлогия, его лишили священнического сана.
После войны, по одним сведениям, А.А. Петров жил в Карлсруэ, по другим – во Франции. Даже точная дата его кончины пока что неведома. Говорят, что это случилось в 1960-х годах.
Что касается его богатой личной библиотеки и архива, то их потихоньку распродают на аукционах и частным путем во Франции.
Так попала в московский музей и эта интересная тетрадь, которую сегодня мы публикуем.
Продавец описал ее так: «Довольно информативная для исследователя тетрадь, содержащая вклеенные в нее вырезки статей из эмигрантских газет 1920-х годов, как-то: интереснейшее письмо Булыгина, заявление генерала Жанена касательно останков Царской Семьи, и др., всего на 46 страницах. Тетрадь из архива игумена Афанасия – главы Русской Духовной миссии в Иерусалиме, настоятеля русского православного храма в Каире, и т.д. В самом начале тетради он наклеил фотографии Царской Четы. Все чернильные пометки в тетради сделаны его рукой. Эти газетные вырезки информативнее многих эмигрантских книг».
Лишь одну из наклеенных в тетради статей (очерк А. Ирина «На могиле Н.А. Соколова») ранее мы уже опубликовали в нашей книге «И даны будут Жене два крыла» (М. 2002) с подробными комментариями.
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