Чудо от иконы Царя-Мученика в Уссурийске

Свидетельство отца Владимира

 



Серый, привычный для июня, приморский день. Остров Русский и берег небольшой бухты в моросящей занавеси. Большие однообразные здания нового университета. Незнакомые люди с какими-то безразличными выражениями лиц. Только одно лицо показалось хорошо знакомым. Ну, конечно, знакомым! Батюшка Владимир из Уссурийска. Просто почему-то не ожидали встретить его здесь в университете, где напротив входа стоит железный дракон.
— Батюшка, благословите! – радуемся встрече с отцом Владимиром и его боголюбивым семейством.
Видно, батюшка тоже обрадовался. Не часто среди драконов встречаются православные…
— С иконой-то я два дня ходил, — стал рассказывать отец Владимир о том, как сопровождал чудотворную икону Царя мученика Николая в Уссурийске.
Это было в самом начале июня. В Приморье отмечали 125-летие посещения Цесаревичем Николаем Александровичем Романовым Владивостока и Южно-Уссурийского края. Государь Наследник в свое время пробыл во Владивостоке одиннадцать дней. Столько же дней в этом году пребывал в Приморском крае его чудотворный образ.
— Мы и в бригаду десантную ходили, и по тюрьмам, и на место, где НКВД православных расстреливало. Икона постоянно благоухала, – батюшка продолжал рассказывать.
Мы слушали и как будто вновь переживали радостные дни празднования и пребывания иконы. Майские, июньские дни, благоухающие сиренью, черемухой и морем. Тогда во время молебна у Триумфальной арки на берегу бухты Золотой Рог, куда в 1891 году ступил Цесаревич, вдруг разлилось в пасмурном небе солнце. И тогда многие почувствовали что-то необыкновенное. Показалось, что святой Государь незримо присутствует на этом молебне. Что он здесь – на берегу Тихого океана — молится о России и ее дальних рубежах…
Сейчас, спустя месяц после того молебна, мы слушаем удивительный рассказ отца Владимира. Рассказ на острове Русский под легким туманным покровом. Рассказ, который неожиданно для нас оказался свидетельством о явном чуде, произошедшем от иконы святого Царя.
…Батюшка поведал, что перед тем, как он встретил в Уссурийске икону, у него никак не выходил почечный камень. Обследования показывали, что камень этот был не меньше полсантиметра. И вероятно пришлось бы делать операцию.
— Боль была сильная. Еще когда идешь – полегче. А вот стоять или наклониться — уже больно. Мне этот, который в пиджачке рядом стоял, сразу сказал: «Пройдет, Царь Мученик поможет». — Отец Владимир посмеялся, вспомнив, слова Игоря Смыкова, который привез чудотворную икону из Москвы во Владивосток. Смыков знал много чудес, случившихся по молитвам святому Царю Николаю перед его образом. И поэтому так уверенно сказал отцу Владимиру, что все пройдет.
…Чудотворная икона Царя Мученика была написана иконописцем Павлом Тихомировым в Америке по просьбе Ии Шмидт — родной сестры православного миссионера игумена Германа (Подмошенского). Написана к прославлению Государя в России. За рубежом Государь уже был прославлен в лике Святых. С той иконы сделали множество литографий. И одна из них 7 ноября 1998 года замироточила на квартире православного врача Олега Бельченко. И потом было засвидетельствовано множество чудес и исцелений от этого образа. Эти документальные свидетельства уже собраны в одну объемную книгу, изданную под названием «Не прикасайтесь к помазанным моим»…
Сейчас на острове Русском русский священник отец Владимир из прихода в честь преподобного Серафима Саровского города Уссурийска свидетельствовал еще об одном чуде, сотворенным русским святым Царем Николаем через его образ.
После того, как батюшка два дня помолился перед иконой Царя, сопровождая ее по Уссурийску, боли прошли.
— Я сделал обследование, врачи ничего не обнаружили. Камень вышел безболезненно. Врачи не поверили глазам. Они сказали, что должна быть температура, Вы должны лежать, — отец Владимир и его матушка Татьяна, и сын Иван даже сейчас были впечатлены случившимся.
Мы тоже находились под впечатлением. И сейчас во время рассказа опять возникло ощущение, будто сам Государь стоит рядом и слушает нашу беседу.
…Когда 125 лет назад Цесаревич прибыл из Владивостока в Никольск – так в честь Николая Чудотворца назывался сегодняшний Уссурийск – он подарил Никольскому храму образ святителя Николая в серебряной оправе. Позднее на месте того обветшавшего деревянного храма построили большую Покровскую церковь, в которой до недавнего времени служил отец Владимир. В той церкви и хранится икона святителя Николая, подаренная будущим Государем Николаем Александровичем.
Не так давно батюшка был переведен в Серафимовский храм, что в районе Слободы в Уссурийске. В этом храме есть предел в честь святых Царственных страстотерпцев. Государь постоянно незримо присутствует во время богослужений, которые совершает отец Владимир. А теперь вот сотворенное чудо…
Чудесная история отца Владимира стала нечаянной радостью для нас в пасмурный день у Океана. Батюшка поведал нам об исцелении, о том, как освободился от камня, который причинял много боли и мог даже привести к очень тяжелым последствиям. Сегодня мы имеем камни в своих сердцах. И порой даже не думаем избавляться от них. Камни сотворенных грехов, камни обид, злобы, гнева. Камни безбожия. Пусть Господь по молитвам святого Царя мученика Николая избавит нас от этих сердечных камней! Пусть Господь исцелит весь русский народ и простит ему страшный грех цареубийства, висящий тяжелым камнем на многих наших поколениях. И да помилует нас Господь, преобразит и дарует православного Царя!
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