«Наступит день, когда будут поставлены памятники этим достойным людям»


4 сентября в Перми поминали Анастасию Гендрикову и Екатерину Шнейдер, убиенных в этот день большевиками в 1918 году. На предполагаемом месте захоронения, у памятного креста, состоялось молитвенное поминовение и возложение цветов. 

В истории случается такое время, когда торжествует ложь. Семьдесят лет мы не имели возможности открыто поминать Царственных мучеников и их верных слуг, добровольно избравших тернистый путь служения Венценосной Семье. 

На земле, действительно, много зла и мало правды. Тем не менее, мы, христиане, как дети, верим в торжество справедливости. Мы верим, что последние акты воздаяния за зло совершаются на небесах. «Мне отмщение и Аз воздам», - сказано в Ветхом Завете. И в Послании к римлянам апостола Павла (гл. 12, ст. 19): «Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию». В Евангелие Христос наставляет: «Если соблазняет тебя рука твоя, отсеки ее и брось от себя. Лучше тебе войти в Царствие Небесное с одной рукой, нежели с двумя руками гореть в огне вечном» (Мф.18:8). Лучше было бы им, чекистам и красногвардейцам, отсечь свои руки, чем поднимать их на исповедниц православной веры. 
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Летом и осенью 1918 года в Перми последовала череда трагических событий. 12 июня земля обагрилась кровью Великого князя Михаила Александровича Романова; 20 июня последовала расправа над священномучеником Андроником (Никольским) архиепископом Пермским и Кунгурским; 4 сентября – были убиты графиня Анастасия Гендрикова и гофлектриса Екатерина Шнейдер – придворные дамы государыни Александры. 

Думается, что мы, жители Перми, в первую очередь, обязаны чтить память этих достойных людей, принявших мученические венцы на нашей земле. 

И нам представляется (пусть в наших словах сейчас будет немножко гиперболы), что все же наступит день, когда будут поставлены памятники этим благородным и достойным людям, будут наименованы в их честь пермские улицы. Ведь все, что ними здесь случилось – это тоже наша и пермская, и российская история.

Николай Дозморов, публицист, председатель Пермского отделения «Русского Собрания» 
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Источник: "Русская народная линия"
